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Nova vlada narodnega sporazuma
Naslednik dr. Korošca, dr. Franc Kulovec v vladi, dr. Miha Krek prosvetni minister

H elgrad , 25. januarja, m. Kraljevi namestniki so 
danes dopoldne podpisali ukaz, s katerim  je  politični 
naslednik dr. Antona Korošca, senator dr. Fr. Kulovec 
imenovan za ministra brez portfelja, m inister dr. Miha 
Krek, dosedanji namestnik prosvetnega ministra, pa je  
imenovan za ministra prosvete. — Drugih sprememb v 
vladi ni.

V belgrajskih političnih krogih so ta imenovanja z 
zadovoljnostjo vzeli na znanje, ker je  sedaj dana vsa 
možnost za enakovredno sodelovanje zastopnikov vseh 
treh ju g o s lo v a n s k ih  narodov, Srbov, Hrvatov in Slo­
vencev, v  skupni jugoslovanski vladi

I

Or. Franc Kulovec se je rodil 8. januarja 1. 
I881V v Dolenjih Sušicah pri Toplicah na Dolenj­
skem. Gimnazijo je študiral v Kočevju in v Ljub­
ljani. Bogoslovje je študiral v Ljubljani in na 
Dunaju. V mašnika je bil posvečen 1. 1907. Leta 
1910. je bil na Dunaju promoviran za doktorja 
bogoslovnih ved. Med leti 1910. do 1914. je služ­
boval na škofijski gimnaziji v Št. Vidu nad Ljub­
ljano; med svetovno vojno je bil vojni kurat, 1. 
1919 je bil izvoljen za glavnega tajnika SLS. Leta 
1920. je bil glavni urednik »Slovenca«.

Pri SLS je izvedel leta 1919 strankin orga­
nizacijski statut, podčrtal avtonomistični program 
stranke, ki ga je potem razlagal slovenskemu 
ljudstvu na številnih shodih. Do 1. 1922. je izvedel 
reorganizacijo stranke, ki jo je vojna močno zrah­
ljala Leta 1922. in 1927. je bil v novomeškem 
okraju izvoljen za narodnega poslanca. V belgraj- 
ski narodni skupščini je bil član vseh važnejših 
odborov, zlasti finačnega odseka. Od julija do no­
vembra 1. 1924 je bil m inister za kmetijstvo v 
Davidovičevi-Koroščevi vladi. Od februarja do

aprla 1. 1927. pa je bil kmetijski minister v Uzu- » fl 
novičevi koalicijski vladi. | jj

Po vojni je tudi zelo živahno sodeloval v na­
čelstvih osrednjih zadružnih organizacij; zelo 
vneto je š in i zlasti kmetijsko produktivno za­
družništvo. Kot član načelstva v vseh podjetjih 
KTD je ves čas zelo vneto sodeloval. Leta 1919. 
je osnoval jugoslovansko Kmečko zvezo, ki ji je 
dal tudi program in j> izdelal pravila. Leta 1928. 
se je Kmečka zveza spremenila iz politične v 
strokovno organizacijo. Kot časnikar je sodeloval 
pri dijaškem listu »Zora«, pri »Mentorju«, znani 
so njegovi politični članki in feljtoni v »Slovencu«.
Več let je stalno pisal uvodnike za »Domoljuba«.

Leta 1932. je bil istočasno s pokojnim vodi­
teljem dr. Korošcem interniran od diktatorskega 
režima, in sicer v Foči, nato pa v Sarajevu. Po 
letu 1934. se je spet posvetil aktivni politiki in 
mnogo deloval pri organizaciji stranke. Po usta­
novitvi JRZ je postal glavni tajnik banovinskega 
odbora JRZ za Slovenijo in član ožjega glavnega 
odbora stranke v Belgradu. Za senatorja je bil 
imenovan prvič 1938. Pri decembrskih volitvah 
1938 v skupščino je bil izvoljen z ogromno večino 
v novomeškem okraju za poslanca. Drugič je bil 
za senatorja imenovan 1940,

Novi predsednik dr. Kulovec je vedno spadal 
med najožje sodelavce in zaupnike velikega po­
kojnega voditelja dr. Antona Korošča in kot tak­
šen nastopa njegovo mesto.

Predsednik Roosevelt sprejema 
novega angleškega veleposlanika

Annapolis, 25. jan. o. UP: Snoči ob 23. uri po 
evropskem času je priplula v Annapolis, ameriški 
prestolnici Washingtonu najbližje pristanišče, an­
gleška bojna ladja »King George V.«, s katero je 
dopotoval v Združene države novi angleški vele­
poslanik, bivši zunanji minister lord Halifax. — 
Sprejem, ki ga je bil Halifax deležen ob prihodu 
na ameriška tla, je bil tak, kakor ga ne pomnijo 
ob nobenem podobnem dogodku.

Poslanika se je pripeljal pozdravit v pristani­
šče sam predsednik Roosevelt, ki je z avtomobi­
lom dopotoval iz Washingtona. Kaj takega se je 
doslej zgodilo samo, kadar so Ameriko obiskali tuji 
vladarji. Roosevelta so spremljali mornariški mini­
ster Knox ter vrhovni poveljnik ameriškega bro- 
dovja admiral Stark, zastopniki angleškega posla­
ništva, Kanade in Avstralije in Južne Afrike. V

pristanišču se je zbrala tudi ogromna množica ljud­
stva, da bi videla novega poslanika in pa najmo­
dernejšo in najpopolnejšo bojno ladjo sveta, s ka­
tero se je Halifax pripeljal.

Predsednik Roosevelt je z ameriškimi dosto­
janstveniki odplul z admiralsko jahto do oklopnice 
»King George«. Po prisrčnem pozdravu si je v 
družbi Halifaxa ogledal bojno ladjo, nakar so se 
vsi odpeljali v Washington.

Dejstvo, da je predsednik Roosevelt sam šel 
čakat novega angleškega poslanika v Annapolis, 
je vzbudilo v Ameriki in po svetu ogromno pozor­
nost. O tem dogodku razpravlja ves ameriški tisk, 
ki pravi, da je Amerika ob sprejemu lorda Hali- 
faxa najbolj pokazala, kako čuti do Anglije.

Ameriškemu tisku je lord Halifax ob prihodu 
na ameriška tla izjavil naslednje:

»Kot član vojne vlade Velike Britanije sem pri­
šel v USA kot veleposlanik britanskega kralja. Mo­
je poslanstvo je v tem, da pojasnim narodu Zdru­
ženih držav čim bolje bom mogel, v čim sestoji 
pomoč, ki mu jo USA izkazuje Veliki Britaniji. Čim 
učinkovitejša bo ta  pomoč, tem laže nam bo boriti 
se proti sovražniku in streti njegovo oblast.

Pot, po kateri hodimo, ni lahka in bo dolga, 
toda izjaviti morem, da nista bili Velika Britanija 
in USA še v nobenem razdobju svoje zgodovine ta ­
ko združeni kakor danes. Ne dvomim, da bomo z 
vašo pomočjo zmagali, ohranili 6vobodo in " 'i 
v  . '  . *» v . * , >

Potem 6e je Halifax še posebej zahvalil Roose­
veltu in rekel: Roosevelt mi je izkazal izredno ve­
liko čast, ko mi je prišel naproti.«

General Antonescu 
je zadušil vstajo v Romuniji
Vodja Železne garde Horta Sima odstavljen - Izjave 
vdanosti generalov in vojske - Uporniki se vdajajo

Bukarešta, 25. januarja. (Havas.) Voditelj le ­
gionarskega gibanja Horia Sima je odstranjen s 
svojega položaja. Vodstvo gibanja je  prevzel gene­
ral Antonescu.

Za novega generalnega ravnatelja državne po­
licije je bil imenovan divizijski general Levoenu, 
za novega policijskega prefekta v Bukarešti pa 
brigadni general Mitrea.

Predsedništvo vlade je naslovilo danes po ra­
diu oklic na prebivalstvo, naj oblastem priglasijo 
kraje, kjer bivajo vsi tisti, bi so sodelovali pri ne­
redih zadnjih dni. V pozivu predsedništva vlade 
se med temi osebami omenja tudi Horia Sima.

V svojem govoru, ki ga je imel na romunski 
narod general Antonescu, je med drugim dejal:

Moja prizadevanja, da se doseže sporazum z 
vstaši, so ostala zaman. Oboroženi ma strojnicami in 
topovi, ki jih je vnaprej pripravil bivši notranji 
minister, da bi vrgel vlado, so uporniki streljali 
na poslopje predsedništva vlade in na druge d r­
žavne ustanove. Ker je zdaj konec vsakemu po­
trpljenju, samo po sebi stopa v akcijo organizacija 
za obrambo države: vojska. Uporniki, po večini 
neodgovorni mladeniči in znani komunisti, se vda­
jajo. Oblasti so povsod gospodar položaja.

General Antonescu ie končal svoj govor s 
klicem vsem Romunom, naj ee zbero okoli kralja, 
vojske in oblasti.

Poluradno izjavljajo, da so oblasti včeraj na­
daljevale z razoroževanjem »teh tolp, ki so stra­
hovale bukareštansko prebivalstvo«.

Sofija. 25 januarja, m. Pozno snoči je prispelo 
iz Bukarešte v Sofijo poročilo, da se voditelj legio­
narjev Horia Sima. ki je postavljen izven zakona, 
skriva v Zeleni hiši. ki jo še vedno branijo uta­
borjeni legionarji. 01. ..mi so se do zdaj izogibale 
ostrejših nastopov, da ne bi povzročile še večjega

Sicilija - glavni cilj 
angleškega letalstva
London. 25 januarja, o. Reuter poroča: Včeraj 

«o angleški bombniki spet močno napadli nemška 
letališča na Siciliji ter povzročili ogromne požare. 
Sij ognja je bilo ponoči videti z Malte.

Z zasedbo Tobruka in drugih točk ob libijski 
obali, so Angleži dobili v roke več važnih letalskih 
oporišč, tako da bodo iz njih lahko zdaj vse glavne 
napade usmerjali na Sicilijo in na južno Italijo, kjer 
so glavna oporišča nasprotnega letalstva in m oma­
rice.

nerazpoloženja med legionarji, in še niso naskočile 
Zelene hiše, v kateri je tudi grob pokojnega Cor- 
nelia Codreana.

Snoči ob 22 se je po radiu iz Brašova javil 
general Dragolianu, poveljnik četrtega armadnega

Nemške zahteve 
po oporiščih v francoski Afriki
Po ameriških poročilih je Nemčija zahtevala od 
Francije privoljenja za izkrcanje dveh oklopnih 
divizij v Bizerti

Newyork, 25. januarja, o. »Newyork Times« 
prinaša iz Berna poročilo, da je Nemčija pred šti­
rimi dnevi uradno zahtevala od Francije, naj ji 
dovoli izkrcati v tuniškem vojnem pristanišču Bi­
zerti dve oklopni diviziji, ki sta zbrani na Sici­
liji. Ti diviziji naj bi vodili iz Tunisa italijansko 
protiofenzivo, ki naj bi ustavila angleško prodi­
ranje. Zahteva je bila izročena maršalu Petainu 
na dan zadnjega posveta med Hitlerjem in Musso-

ztora, za katerega so prej trdili, da se je pridružil 
upornikom. Sporočil je, da ne samo, da se ni 
pridružil upornikom, temveč je nasprotno res, da 
je takoj s svojo armado začel korakati proti Bra- 
šovu ter ga tudi zavzel. »General Antonescu ve, da 
sem bil vedno na njegovi strani,« pravi omenjeni 
general, »razen njega pa ve tudi romunski narod, 
da nisem zmožen biti izdajalec svoje idomovine.«

V istem smislu so snoči govorili po radiu tudi 
drugi generali, med njimi poveljnik petega arm ad­
nega zbora general Cuperca.

Po dosedanjih poročilih boji med uporniki in 
vojsko še vedno trajajo po nekaterih krajih Romu­
nije, toda v zelo zmanjšanem obsegu.

Nek|« r  Italiji, 25. jan. o. 231. italijansko urad­
no vojno poročilo pravi o bojih v Libiji:

C i r  e n a i k a : Naše letalstvo je bombardiralo 
z bombami manjšega kalibra in streljalo s stroj­
nicami na sovražnikove mehanizirane oddelke. So­
vražnikovo letalstvo je bombardiralo Derno. V za­
hodnem delu utrd Tobruka so dajali naši oddelki 
hud odpor ves včerajšnji dan

Kairo, 25. jan. o. NP. Jedro angleških čet, ki 
sodelovalo pri Tobruku, se pomika proti zahodu 
v dveh smereh. Del angleške vojske prodira po 
obrežni cesti čez Gazalo in Demo, ki so ju moto­
rizirani oddelki zasedli že pred dnevi, proti Derni. 
Oporišče za pomorska letala. Bomba, je zdaj že 
v uporabi Angležev. Drugi angleški oddelki pa pro­
dirajo po cesti, ki drži od Tobruka povprek čez 
pustinjo proti Benghaziju in so včeraj že zasedli 
mesto Mekeli, važno cestno križišče ki leži 70 km 
jugozahodno od Derne v notranjosti Cirenaike in

Dr. Franc Kulovec

linijem. Za sprejem te nemške zahteve sta se za­
vzemala admiral Darlan in Laval, zunanji minister 
Flandin pa ji je nasprotoval. Maršal Petain zahte­
ve doslej ni sprejel. Francoski guverner v Tunisu, 
adm iral Esteva, ter general Weygand, vrhovni po­
veljnik vse francoske vojske v Afriki, temu nem­
škemu načrtu odločno nasprotujeta. Če bi franco­
ska vlada nemško zahtevo sprejela, se zdi, da se 
bo vsa francoska Afrika pridružila Angležem.

Od Tobruka proti Derni in Benghaziju
Vrhovni poveljnik angleških čet v Tobruku - Število 
ujetnikov narašča - Angleži prodirajo proti zahodu

na drugi tre tjin i po ti od Tobruka do Benghazija 
skozi puščavo. Do Benghazija imajo angleške čete 
od Mekelija še 120 km in se zdi, da bodo to  drugo 
največje m esto v Italijanski Libiji napadle od 
morja in iz puščave, nakar jim bo odp rta  po t p ro ti 
Tripolisu.

Vrhovni poveljnik angleške vojske na Bližnjem 
vzhodu, general Wawel, je včeraj prišel na pre­
gled v Tobruk, kjer se izpod razvalin še vedno 
kadi. Iz Tobruka je poslal avstralski vladi brzo­
javno čestitko, r  kateri pravi: »Uspehe v Libiji 
dolgujemo v glavnem hrabrim avstralskim četam 
te r odličnemu načrtu za napad na Tobruk, kate­
rega je izdelal poveljnik avstralskih oddelkov,«

Število italijanskih ujetnikov v Tobruku je do­
seglo do snoči 25.000 mož. Toda štetje še ni kon­
čano in računajo, da bo to število naraslo na 
30.000, s čimer bodo Angleži imeli v rokah vsega

Turški tisk o potrebi 
balkanske vzajemnosti
Carigrad, 25 januarja, o. UP poroča: V tur­

škem tisku se zadnje dni množe klici po balkan­
ski vzajemnosti. Po sodbi turškega tiska bi bilo 
potrebno, da Bolgarija, Turčija in Jugoslavija dajo 
izjavo, da se bodo med seboj z vsemi silami pod­
pirale, če bi bila katera izmed njih od kogar koli 
napadena Koristi, ki bi jih ves Balkan imel od 
take vzajemnostne manifestacije, b r bile ogromne, 
zakaj nihče ne ve, kako bi se vojna razvijala, če 
bi vanjo zapleli še Balkan.
Nemški napadi na angleška 

pristanišča in ladje
Berlin, 24 januarja. DNB. Nemško vrhovno po- 

voljstvo sporoča: Med nasilnim ogledniškim delo­
vanjem so nemška letala zmetala včeraj bombe na 
važne vojne objekte v nekem pristanišču na rahodn* 
angleški obali. Letala so izvedla napad na dve obo­
roženi trgovski ladji s skupno tonažo 8100 ton v 
pomorskem področju zahodne Irske. Obe ladji sta 
se potopili Neka druga pettisočtonska ladja je bila 
težko poškodovana in zažgana. Na vzhodni angleški 
obali je bila bombardirala tovorna ladja * 12.000 
tonami. Na ladji so nastale močne eksplozije. V le­
talskih spopadih je bilo zbito eno sovražnikovo le­
talo.

90. dan vojne 
med Italijo in Grčijo
Nekje t  Italiji, 25. jan. Stefani; Uradno poro­

čilo št. 231 glavnega stana italijanske vojske pravi: 
Grško bojišče: Za časa patrolnih akcij, smo uje h 
večje število sovražnikovih vojakov m zapleniti 
večjo količino avtomatskega orožja. Naša letala 
so z bombami majhnega kalibra bombardirala so­
vražnikove čete.

Atene, 25. jan. Atenska agencija: Uradno po­
ročilo poveljstva grške vojske št. 90 pravi:

Na raznih delih fronte posamitne akcij«, kro­
nane z uspehom. Ujeli smo okoli 100 sovražnikov.

Romunska vlada je danes zaprla sovjetsko in bol­
garsko mejo, da ne bi vstaši mogli uhajati iz 
države, pravijo najnovejša poročila iz Sofije. 

Včeraj je dopotoval ▼ Bukarešto novi nemški po­
slanik von Killinger. Sprejema so se udeležili 
z a s to p n ik i  romunske vlade ter poveljnik nem­
ške vojske v Romuniji z visokimi častniki. — 
Opoldne je Killingerja sprejel tudi general An­
tonescu. Zdi se, da je poslanik prinesel gene­
ralu važna sporočila nemške vlade, z ozirom 
na sedanje dogodke v Romuniji.

Angleško vrhovno poveljstvo poroča, da je pod­
mornica »Parthian« potopila južno od Italije 
7000-tonski italijanski parnik * vojaštvom in 
vojnimi potrebščinami.

Trditve, da so Angleži pred Tobrukom potopili ita­
lijansko križarko »San Giorgio«, so neresnične. 
Kttžarka je pognala v zrak njena lastna posad­
ka. Križarka je bila stara in je služila za pro­
tiletalsko obrambo Tobruka. Ležala je na 
ogromni betonski podlagi. Ko so se branilci 
Tobruka morali umakniti pred_ petkrat do šest­
krat močnejšim sovražnikom, je križarka poto­
pila lastna posadka, pravi agencija Stefani. 

Navzlic japonskemu posredovanju med Siamom in 
francosko Indokino. se boji med francosko in 
siamsko vojsko nadaljujejo, poročajo amen
agencije iz Hanoja.  s

Bolgarski zunanji minister dr. Popov ter naš zu­
nanji minister Cincar Markovič sta si 
poslala brzojavni pozdrav ob šlirrtetniei po­
godbe o miru In večnem prijateljstvu V brzo­
javkah izražate upanje, da bo pogodba še na­
prej služila miri’ in skupnemu blagru obeh 
držav. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

skupaj 120,000 italijanskih ujetnikov, večji del Gra-
zianijeve armade. . , ,

Za uvod v nadaljnje operacije, je angleško le­
talstvo napadlo oporišče Apolonijo na Libijski 
obali, 240 km zahodno od Tobruka, ter Masauo, 
80 km jugozahodno od Apolonije.
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V stiski drugih ne zakrknite svojih src!
Ljubljana, 24. januarja. 

Tudi v teh težkih časih, ko reveža preganja 
tisoč skrbi in bridkosti, kako se bo prebil skozi 
življenje, kako rešil sebe in družino pred stisko
in lakoto, se dobe ljudje, ki imajo vsega dovolj _
pa jim ne pride na misel, da bi mu pomagali. Tak 
človek je brez dvoma v današnjih časih čisto na­
vaden zločinec, grabež in sebifinež, po krivičnem 
mamonu zaslepljen brezbrižnež, ki škoduje same­
mu sebi in družbi. Njegov slabi zgled je kriv, da 
tudi na druge, ki so obdarjeni s posvetnimi dobri­
nami ter obilno delijo od njih siromakom ob vsaki 
priliki, reveži kažejo, češ, oni so vsega krivi, oni 
imajo vsega dovolj. Sam pa postaja kamen, nekaj 
brez čustva, srce pri njem ne jx>meni drugega ka­
kor stroj, ki meri Čas in udarce. Brezčutni ljudje 
pa so zločinci in po pravici kličejo nase jezo 
množice.

Povrh je vedenje takih tudi nespametno. La­
čen revež izgubi oblast nad seboj, in seže, kadar 
je sila na višku tudi po tujem, kadar in kjer le 
more, v misli: če ta lahko redi svoje pse, jaz pa 
še svojim otrokom ne morem dati koščka kruha — 
potem mi nihče ne more zameriti, če nedolžnim 
otročičkom preskrbim tako ali tako, da se najedo. 
Ce mi bogatin noče dati, mu bom vzel. Take misli 
ga obhajajo in tako pogosto tudi napravi. Modri 
bogatini in premožni ljudje si — če že niso verni 
in ne čutijo socialno — pač lahko predstavljajo, 
kaj jim groza. Pamet jim pravi, da je bolj prav, 
če odstranijo nevarno netivo, ki podžiga lačnega 
reveža k takim nasilnim dejanjem, zato pa radi in 
ob vsaki priliki darujejo siromakom, da jim ni 
treba stradati

Da bi pa bila pomoč čim boljša in čim uspeš­
nejša organizirana, so se idealni delavci za pomoč 
bližnjemu zb 'ali in ustanovili posebno akcijo, ki 
nosi ime »Zimska pcmočc. Ti gredo od enega pre­
možnega človeka do drugega, potrkajo tu, potrkajo 
tam. In seveda dobe drugače velik znesek, kakor 
pa bi ga dobil siromak, če bi sam tako raztrgan 
in reven prišel potrkat in prosit podpore za 6vojo 
družino. Ti pridejo z višjo legitimacijo, uradno — 
in tako se zbirajo zneski za vse tiste siromake, ki 
so resnično pomoči potrebni. Sčasoma se nabere 
lepa vsota, ki jo potem uporabijo za prvo pomoč 
siromakom v obliki dela in zaslužka, v obliki de­
narne, še bolj pa gmotne podpore, da namen tudi 
pri lahkomiselnih ne more biti obrnjen napak in 
izkoriščen.

Nekateri pravijo: »Da, saj jaz rad dam re­
vežu, če je res reveži Toda kaj, ko je med njimi 
toliko takih, J:i vsako podporo grdo izrabijo, tako 
da je človekd miloščine prav za prav žal!«

Za te pa naj velja beseda rajnega velikega 
slovenskega škofa dr. Antona Bonaventure Jegliča. 
Njegova okolica ga je opomnila, da je dal neki

Enotna moka ne sme biti 
dražja od 5.50 din, 
bela pa ne več kot 9 din
Referat za kontrolo cen sporoča: Z ozirom na 

prijavo, da so prodajali v nekaterih trgovinah 
enotno moko po 5.75 din za kg in belo moko nad 
9 din za kg, se opozarja, da je uredba kr. banske 
uprave VIII-K št. 2005, po kateri cena enotne moke 
ne sme biti višja od 5.50 din, cena bele moke pa 
ne višja od 9 din, še v veljavi.

Vsi, ki bi'prodajali pšenično moko dražje, mo­
rajo računati s kazenskimi sankcijami po uredbi, 
razen tega še s tem, da se iim bo razdeljevanje 

 pšenične moke sploh prepovedalo.

Specialitete naše 
kmetijske proizvodnje

Maribor, 25. februarja.
Po vzgledu drugih tujskoprometnih držav na­

merava centrala »Publika, letos izdati eeznam spe­
cialitet kmetijske proizvodnje iz raznih krajev naše 
države. Seznam bo vseboval kratke opise in tudi 
nabavne vire za posamezne specialitete ter bo slu- 
žil ne le propagandi za naše kmetijske proizvode, 
temveč v gotovi meri tudi naši turistični propagan­
di Tujakoprometni zvezi v Ljubljani in v Mariboru 
zbrata za ta seznam potrebne podatke iz vse Slo­
venije in prosita tujskoprometne, gostilničarske in 
6l:čne gospodarske organizacije kakor tudi posamez­
nike, da pošljejo na naslov pristojne Tujskopromet­
ne zveze podatke o kmetijskih proizvodih, ki se iz­
delujejo ali predelujejo v njihovem delokrogu in ki 
jih je smatrati kot specialitete. Poročila naj vse­
bujejo kratke opise specialitet. V poštev pridejo se­
veda le prvovrstni izdelki m sicer tako izdelki rast­
linske proizvodnje (sadje, vino, žganje in slično) ka­
kor tudi produkti živinorejske proizvodnje (mlečni 
izdelki, mesni izdelki, klobase, perutnina in 9lčno). 
Potrebn so dalje podatki, v katerih krajih in pri 
kom se morejo nabaviti posamezne specialitete in 
po kakšnt ceni: zaželena je tudi navedba točnih 
naslovov proizvajalcev. Končno so dobrodošli tudi 
podatki o povprečni letni proizvodnji posameznih 
specialitet in obvestilo ali se proizvajajo stalno ali 
le periodično. V kolikor je kaka specialiteta že 
renomrana n vpeljana v trgovini, bi bilo priporočljivo 
navesti tvrdke, na katere se lahko obrnejo kupci. 
—f  Ker želi centrala »Putnika« v najkrajšem času 
dokončati priprave za izdajo omenjenega seznama, 
prosita Tujakoprometni zvezi interesirane ustanove 
in posameznike, da jima naprošene podatke stavijo 
na razpolago najkasneje do 5. februarja.

zvijačni in  malovredni ženski. Veliki vladika jih 
je zavrnil: »Saj nisem dal njej, dal sem Kristusu! 
Bog ve, kdaj ho ta dar prišel v prid njeni dušil«

Kdor obdaruje siromaka, pa naj bo ta že tak 
ali tak, naj se sjjomni teh besed. Človek, ki mu 
daš miloščino, bo prej ali slej občutil milost božjo. 
Ob neki u ri ga bo morda tvoje dobro dejanje na­
vedlo na lepo misel, ki ga bo spremenila in po­
boljšala.

V današnjih časih je pomoč revežem neob- 
hodno potrebna Naša dolžnost je, da jim poma­
gamo, kolikor pač vsak m ore po svojih prem o­
ženjskih  razm erah. Zato naj nihče ne odreče 6Voje 
podpore revežem , ko bodo p ri njem  prišli po trkat 
s prošnjo člani zim ske pomoči za naše siromake!

Prestavi j ena tramvaj ska 
postajališča pred pošto

Ljubljana, 25. jan. 
Ker so postavljene ograje in s tem urejeni 

prehodi na križišču pred glavno pošto, od nedelje, 
dne 26. t. m. dalje tramvajski vozovi pri vožnji od 
Ajdovščine proti pošti ne bodo več obstajali pred 
trgovino Bata in v Prešernovi ulici pred pošto, 
temveč na prostoru ob telefonski celici pred ka­
varno Emono. Pri vožnji v smeri proti Ajdovščini 
pa ostaneta postajališči viške in šentviške proge 
pred pošto v Šelenburgovi ulici, postajališče mo- 
ščanske proge pa pred »Slonom« v Prešernovi ulici 
na sedanjem prostoru. To spremembo je predpi­
sala nadzorna oblast z namenom, da se razbre­
meni ustje Šelenburgove in Prešernove ulice.

Ljubliana od včeraj do danes
Ljubljana, 25. januarja.

Včeraj je posijalo pravo pomladansko sonce. 
Toplo je bilo, če si postal malo na soncu. Sicer 
je sonce sijalo skozi rahlo megleno kopreno, ven­
dar pa je bilo kljub temu precej močno. Sonce 
je imelo že takšno moč, d a .je  živo srebro posko- 
čjlo kar na 18 stopinj nad ničlo. Vreme je bilo 
čisto spomladansko in so sprehajališča v Tivol­
skem parku oživela. Ljudje so se sprehajali in 
pomenkovali o vsakdanjih dogodkih. Tudi upoko­
jenci so se že sešli na prvo »zasedanje« v Zvezdi. 
Pozdravili so se najprej, nato pa vse popoldne 
debatirali o svetovnopolitičnem položaju. Mnenj 
in sodba je bilo toliko, kolikor ,ie bilo debater­
jev. Vsak je trdil svoje, vsak je hotel imeti prav. 
Eni drže z »akso«, drugi so pa demokrati in vneti 
zagovorniki Angležev. Včasih se kar ostro spo­
rečejo in človek bi mislil, da si bodo skočili v 
lase. No, so pa med prisotnimi tudi nevtralci, ki 
pomirijo hude duhove. Mirno jih (»govore in jih 
potolažijo, da bodo na koncu zmagali tako eni 
kot drugi. Tako je bilo v Zvezdi.

Sonce je tako prijetno ogrevalo, da so bile 
suknje že skoraj odveč. Stari ljudje pripovedu­
jejo, da že zlepa ne pomnijo, da bi bilo v tem 
letnem času tako toplo. Marsikdo je že pogrešil 
klopice, da bi malo posedel in se »posončil«. Dan 
se je podaljšal skoraj za eno uro, kar se že pre­
cej pozna. Na stavbah je tudi delo oživelo. V 
prvi polovici meseca je mraz dela na 6tavbah po­
vsem onemogočil. Zidarji so morali na počitek. 
Sedaj pa, ko se je vreme poboljšalo, je delo spet 
oživelo. Tudi na ljubljanskih tržnicah so začeli 
spet delati. Če bo takšno vreme trajalo, bodo 
ljudje zadovoljni, le da ne bo pričelo spet deže­
vati in da ne bo morda v marcu vreme začelo 
uganjati svoje muhavosti.

Jutri bo izseljenska 
akademija
Ze 15. decembra lanskega leta bi morala biti 

izseljenska akademija, ki pa je bila zaradi nepred­
videnih zaprek preložena. Akademija bo ju tri do­
poldne v veliki dvorani hotela Union in se bo pri­
čela ob pol 11. Seveda so že za 15. decembra kup­
ljene vstopnice tudi jutri veljavne.

Akademija ima zelo pester spored. Na akade­
miji nastopa več ko 300 dijakov in dijakinj 
ljubljanskih šol z glasbenimi in pevskimi točkami. 
Izseljenska akadem ija naj bo veren izraz, kako 
naša mladina hoče iz vsega srca pomagati po svo­
jih močeh svojini bratom in sestram, ki žive v tu­
jini. S skromnimi sredstvi jim  hoče pomagati v teh 
hudih dneh, ko življenje ni lahko. Vprav zaradi 
človekoljubnega namena toplo priporoča akade­
mijo, naj nanjo pride čim več prijateljev naših 
mladih dijakov in tako podpre dobrodelni namen 
akademije. Kdor pa še nima vstopnice za akade­
mijo, pa si jo hoče nabaviti že v predprodaji, jo 
more dobiti p ri Družbi sv. Rafaela, v nedeljo pa 
jo bo mogel kupiti tudi pri unionski blagajni.

Spored je pester in obsega naslednje točke:
1. Državna himna, godalni orkester drž. učiteljišča;
2. Pesem izseljenca, deklamacija; 3. C. M. Veber! 
Sonatina op. 3, godalni orkester drž. učiteljišča; 
4. govor župana g. dr. Jura Adlešiča; 5. V. Novak: 
Uspavanka; Schubert: čebela — violana in klavir, 
Osim Igor in Osana Jože; 6. Foerster: Gorenjci, 
iz opere »Gorenjski slavček«; V. Vodopivec: Ob 
večerni uri — moški zbor, klas. gimn.; St. Prem rl: 
V Korotan; J. Flajšm an: Triglav — mešani zbor 
klas. gimn.; 7. Pavčič Josip: Mehurčki — Stritar 
Nada; 8. Narodna: Kje so tiste stezicej E. Adamič: 
Tam gori za našo vasjo — zbor II. drž. deške šole;
9. H. Sattner: Nazaj v planinski ra j; St. Prem rl: 
Slovanska pesem — zbor gimn. na Rakovniku;
10. Joh. Strauss: Pomladni zvoki — Stritar Nada;
11. E. Adamič: Večerna pesem; Sl. Mihelčič: Kadar 
se Ciciban joče; E. Adamič: Kaj ti je, Mojca — zbor 
drž. učit.; 12. D. Scbvvab: Kanlica — zbor in go­
dalni orkester III. drž. real. gimnazije.

Trg je bil danes zelo 
živahen
Današnje jutro je bilo zelo pripravno za dovoz 

na trg. Majhna zmrzal je napravila ceste prehodne, 
kar se je poznalo po velikem številu prodajalk. 
Ker je sneg po lehah že skopnel, je bilo naprodaj 
zelo mnogo zelenjave. Merica motovilca je bila po 
2 din, za enako ceno je gospodinja lahko kupila

tudi zvrhano merico špinače. Radič ima kaj raz­
lične cene. Ce ga kupuje gospodinja na merico, 
plača za slabši radič 1.50 din, za merico boljšega 
tudi do 2.50 din. če  pa kupuje na kilogram, plača 
za domači radič- 20 din, za uvoženi goriški pa 
18 din, torej je uvoženi radič za 2 din cenejši kljub 
dolgemu prevozu in carini. Lep por je veljal 0.75 
dinarja kos. Kilogram korenja velja 3—4 din. Šop 
petršilja je po dinarju, za isti novec lahko kupiš 
tudi druge pridelke in zelenjavo za juho.

Fižol ima precej različne cene. Mestna občina 
ga prodaja po 5 din kilogram in ga gospodinje 
pridno kupujejo. Kmetice so pa imele danes fižol 
od 4.50 do 5.50 din, branjevke pa od 5 do 6 din. 
Kilogram dalmatinske solate je veljal 10 din. Ko 
je sedaj ponehal mraz, je dovoz solate boljši in je 
bil trg  danes z njo dobro založen.

Repa je  še vedno na trgu; dobiš j‘o kar tri 
kose za dinar. Kilogram kolerab dobiš za isto 
ceno. Kolerabice so dražje in velja kilogram 3 do 
4 din.

Prvovrstna jabolka so po 10 din kilogram, 
drugovrstna lahko dobiš za 8 din. V jutranjih  urah 
je imela prodajalka naprodaj okusne hruške po 
7 din kilogram, ki jih je pa kmalu prodala.

Piščanci so od 16 do 30 din, kokoši od 25 do 
35 din, petelini od 20 do 30 din, jajca prodajajo 
po 1.75 do 2 din kos.

Dolenjski vlak butnil 
10 letno deklico

L jub ljana, 25. ja n u a rja .
V čeraj zvečer je  razburila  do lenjski o k ra j 

neka_ nesreča. O troci dolen jskega o k ra ja  k ljub  
čuječnosti železniških paznikov in po licije k a j 
radi p o h a jk u je jo  po nezavarovanem  železni­
škem tiru , bodisi, cla p ri tem  iščejo b ližnjice 
za prehod  na G aljevico ali pa tud i iz otroške 
objestnosti in nagajivosti. T ako  je  šla tud i 10 
le tna N ada K. pozno zvečer proti G aljevici 
preko tira  tam , k je r  ni prehoda. Izključeno ni, 
da niti opazila n i b ližajočega se prem ikalnega 
vlaka, a li je  pa mislila, da bo še pravočasno 
skočila čez tir , prodno p ride  vlak, ki je  sicer 
vozil sk o ra j korakom a. Lokomotiva je  malo 
Nado u d arila  te r  jo  sunila v b ližn ji ja rek , k je r  
je  p r i p a d c u _ dobila poleg n o tran jih  poškodb 
tudi p rece jšn je  odrgnine po vsem telesu. De­
klica je  p resta la  obilo  strahu  te r  bolestna k r i­
čala v ja rk u  p recej časa, do k le r je  ni slučajno 
slišal neki pasant te r  o  tem  obvestil domače, 
da so poskrbeli za zdravniško pomoč. —nik.

Naročajte in širite 
»Slovenski dom«!

Morilec Podpečanove 
prijet v Zagrebu?

Ljubljana, 24. januarja.
Ze pred dnevi so prišle privatne, neuradne 

vesti iz Zagreba, da so tam prijeli morilca Marije 
Podpečanove, 61-letne delavke v mestni vrtnariji, 
stanujoče v baraki šolskega vrta v Trnovem v bli­
žini vrtnarije. Našli so jo v sredo, 9. januarja zve­
čer v baraki ob vratih z razklano glavo. O umor­
jeni ženski pravijo, da je bila skromna, čudakinja, 
prava samotarka, ki je morala imeti prav znatne 
prihranke za stara leta. Bila je zelo redkobesedna. 
Ni mnogo govorila in tudi ni navezovala kakih 
srčnejših vezi s sosedi in drugimi ljudmi v Trno­
vem. Splošno so ljudje opazili, da je k njej zaha­
jal neki vojak, ki jo je tudi, ko je bil v civilu, več­
krat obiskoval. Podpečanova je bila temu mlade­
niču teta. Viktor Podpečan, 25-letni mladenič, je 
zadnje mesece postal vojaški begunec. Pred me­
seci je bil pobegnil od svoje edinice v Zagrebu in 
se potikal okrog. Pravil je, da je dobil bolezenski 
dopust.

Organom kriminalnega oddelka se je po dalj­
ših poizvedbah posrečilo odkriti sledove za mo­
rilcem. Vse kaže, da je umoril in oropal Podpeča- 
novo vojaški begunec Henrik Podpečan. Ta je ne­
zakonski sin pokojničine sestre. Fant je bil več 
let v poboljševalnici in se je tam izučil krojaštva. 
Rad je postaval in pošteno delo ga ni veselilo. 
Pravijo, da se je bavil s tihotapstvom in da je do­
stikrat uhajal čez mejo.

Da-li je bil v resnici morilec Podpečanove are­
tiran, ni mogoče še točno poročati. Dejstvo je, da 
se vesti o morilčevi aretaciji tu vedno bolj širijo 
in to ne brez podlage. Kriminalni oddelek policij­
ske uprave j'e pred 10 dnevi zaprosil merodajno 
vojaško edinico v Zagrebu, da naj mu sporoči, če 
se je Henrik Podpečan vrnil k vojakom. Odgovor 
je prišel negativen. Ni pa izključeno, da je bil Pod­
pečan najbrž zadnje dneve prijet, toda poročila iz 
Zagreba še ni

Celjske novice
Minister dr. Kulovec v Celju. Na Svečnico, 

dne 2. februarja bo na širši seji okrajne JRZ v 
Celju ob 9 dopoldne podal poročilo o današnjem 
političnem položaju predsednik minister dr. Franc 
Kulovec. Referate bosta imela tudi banovinski ta j­
nik g. M. Kranjc in senator Mihelčič.

Umetniška razstava. Člani »Kluba neodvisnih« 
iz Ljubljane priredijo v Celju prvič razstavo svojih 
del v dvorani »Uniona« od 2. do 16. februarja. — 
Razstave se bodo udeležili: M. Sedej, St. Kregar, 
Zd. Kalin in K. Putrich.

Kako mislijo odpraviti beračenje. Beračenje, 
ki izvira pogosto iz delomržnosti, narašča od dne 
do dne. Poleg potrebnih beračijo tudi mladi in 
zdravi ljudje, ki se potikajo kot delomržneži iz 
kraja v kraj. Slednji so dostikrat tudi nasilni in 
nevarni posamezniku ter vobče kvarno vplivajo na 
svojo okolico. Zato smatramo za potrebno, da se 
vprašanje beračenja na območju mestne občine 
celjske uredi v okviru socialnega skrbstva mesta 
Celja. Mestna občina celjska ima namen, da one 
delanezmožne osebe, ki beračijo v sili in so pri­
stojne v mestno občino celjsko, oskrbeti v okviru 
starostnega socialnega skrbstva s sodelovanjem 
celjskega prebivalstva po predhodnem sporazumu, 
v katero svrho namerava sklicati posebno anketo. 
Da se more ugotoviti število beračev, kakor tudi 
njihova docnovna občina, je potrebno najprej iz­
vršiti popis teh beračev. Ta popis je mogoče z 
uspehom izvršiti le ob sodelovanju celjskih mešča­
nov. Zato prosimo celj'sko meščanstvo, da ob pe t­
kih, ki je dan beračenja, napoti vsakega berača na 
socialni oddelek mestnega poglavarstva, ki bo ugo­
tovil osebne podatke vsakega berača.

Mariborski jadralci so najbolj delavni
Maribor, 24. jan.

V svojih prostorih na Aleksandrovi cesti je 
imel mestni odbor mariborskega Aerokluba v p e ­
tek zvečer svoj redni letni občni zbor, ki je bil 
obenem tudi neke vrste predpriprava za občni 
zbor oblastnega odbora, ki bo v nedeljo, 23. febru­
arja  ob 10 dopoldne v dvorani trgovskega gremija 
v Jurčičevi ulici.

Občni zbor je vodil ravnatelj Krejči, ki je naj­
prej omenil, da preteklo poslovno leto ni bilo prav 
preveč uspešno, dasi se je precej pridno gradilo 
in je bila zgrajenih cela vrsta jadralnih letal. Ja ­
dralci so leteli manj, vzrok temu pa j e  treba iskati 
v tem, ker so bili učitelji na orožnih vajah celo po 
več mesecev. Letalsko poveljstvo je tudi izdalo 
nalog, da se z nobenim novim letalom ne sme prej 
leteti, dokler letalo ne bo preizkušeno. Mariborski 
letalci so kljub težavnim razmeram zgradili 14 
letal. Danes, 25. januarja, pride v Maribor stro­
kovnjak iz Centrale Aerokluba in bo vsa letala 
preizkusil, nakar bodo jadralci smeli leteti.

Sledila so porčila posameznih voditeljev sku­
pin. Za jadralno skupino »Maribor I - Mejaš« je 
poročal Marjan Škofič, za skupino Maribor II dr. 
Horvat, za skupino Maribor III pa Linzner. Iz po­
ročil, ki so jih podali voditelji posameznih skupin, 
je razvidno, da je bil boj v gmotnem oziru zelo 
hud. Ker zaradi financ in političnih razmer ni bilo 
mogoče organizirati rednega šolanja, je  odbor sto­

ril vse, da se razmere zboljšajo in da se zgradi 
čim več jadralnih letal. Organiziral je nabiralno 
akcijo, s katero so bile odstranjene vsaj za nekaj 
časa trenutne skrbi. Meseca septem bra so začeli 
s poskusnimi poleti z novimi letali domačega ustro­
ja. 2e v kratkem  času so se pokazali lepi uspehi. 
8 . novembra lani je bil krst štirih jadralnih letal. 
Mnogo članov študira v Zagrebu, kjer ograjujejo 
moderen transprotni voz za letala. Za bodoče leto 
si je odbor zastavil nalogo, zgraditi novo visoko- 
zmožno letalo ter izšolati članstvo na čim višjo 
kvalitetno stopnjo.

Da bi zbrali potrebna sredstva, so člani p ri­
rejali čajanke in nabiralne akcije. To so bili tudi 
glavni dohodki. Dohodki so znašali 18.272 din, iz­
datki pa 14.084 din. Kljub temu pa je skupina v 
težavnem položaju, ker dolguje še odplačilo za na­
bavljena letala. Zaradi pomanjkanja startnih in 
transportnih sredstev, pogonskega goriva in de­
narja je bilo leta 1910 samo 45 startov. V pretek­
lem letu je delal »Mejaš« 765 delovnih ur pri gra­
ditvi novih letal, 31 ur pa pri popravilih. Druga 
skupina zaradi daljše odsotnosti funkcionarjev ni 
mogla pokazati prevelike delavnosti.

Mestni odbor Aerokluba ima 179 članov.
Sledile so volitve delegatov za oblastni občni 

zbor. Izvoljeni so bili: ravnatelj Tone Kovačič, 
dr. Horvat, Vales, Jurkovič, Pajtler, Linzner, Kram­
berger ml. in Grmek.

SELO ON TRAČE:

KORAKI V NOCI
Roman s tlikami

Na zelo pustem kraju, kjer je bila cesta 
zelo blizu reke, je starec naglo okrenil av­
to s ceste na valovit kraj, prerasel s pra­
protjo. Utiral ti je pot, čeprav ga je preme­
tavalo in zaviralo, dokler ni prtšel do 
malo večje stene, ki je zakrivala 
vsakomur, ki bi se nahajal na cesti. Nato 
jc ustavil motor in močno vzkliknil. Kmalu 
nato se je slišal podoben klic v bližini. 
Potem pa te  je pojavila visoka silhueta 
človeka, oblečenega v sivo obleko, s kapo 
na glavi, z izmučenim in upadlim licem. 
Trenutek je stal nepremično z napetim po­
gledom, z eiio roko se je držal za steno, 
ki ga je tedaj skrivala, a drugo je imel 
stegnjeno predse. Na prstu te roke se je 
svetil v mesečini zlat prstan.

Nato te  je človek zasmejal t  prisiljenim 
smehom.

»Moj B og!.., Če ne bi vedel, da ste 
to vi, vas he bi nikdar prepoznat. Sedaj 
se mi je po dvanajstih meeecih prvič po­
nudila prilika za smeh!«

Drugi te  zasmeje in si prižge cigareto. 
Ob plamenu vilgalie je jasnejše videl pra­

men rjavkastih las in očale z okroglimi 
stekli. .

»Da vam predstavim profesorja arhe­
ologije«, odgovori, ko ugaeuje vžigalico. 
»Jutri bo preplašeni profesor zapustil polja 
svojih raziskovanj, a jaz mu tega ne mo­
rem zameriti. Hočete kaditi?«

Ponudil je srebrno dozo in vžigalice 
človeku v sivi obleki, ta pa je pohlefino 
zgrabil. Ko se je prižgala vžigalica, je 
osvetlila povsem drugačen obraz od sta r­
čevega. Bil je to mladenič lepega obraza, 
odločnega in bistrega pogleda, če p ra v  je 
žalost in bol zapustila na njem svoj pečat 
in mu dala neki posebni izraz. Vžigalica je 
ugasnila, cigareta pa te  je svetlikala v 
mraku.

»Ali vam pustijo nositi v zaporu prsta­
ne?« ga je vljudno vprašal starček.

Človek t e  je grenko zasmejal.
»Člani našega bratstva običajno ne sme­

jo nositi nakita, a zgodilo se je, da je bil 
prstan preozek, da bi mi ga vzeli, ko sem 
prišel 6ero . . .

Po dvanajstih mesecih suženjstva mi je

edina vez, ki me veže s civiliziranim sve­
tom, da bi me spominjal na vse, kar sem 
izgubil.«

»In kaj si morate sedaj osvojiti!« je pri­
pomnil starec.

Mladenič potrdi z glavo.
»Jaz tudi mislim posvetiti tej zadevi vse 

tro je  moči«, je odločno rekel.
Nato se je z nenadnim začudenjem za­

gledal v svojega sogovornika.
»Nikoli ne bi rekel, da ste vi tako 

spretni! Poslednji človek, na katerega 
b i ...«

Starec samo zmaje z rameni.
»Bila 6va oba spretna, dragi moj! Če 

ne bi razumeli šifre, napisane v mojih pi­
smih, bi sedaj ne bili tu!«

»Toda vešča in previdna morava biti še 
nekaj časa. Če boste postopali kakor bi 
bilo treba proti Henriku Rihardu, se lahko 
povsem zanesete name, do najmanjših po­
drobnosti, čeprav bi to za vas prineslo 
nove težkoče in nove nevarnosti ter bi 
morali biti prisiljeni na še hujše udobnosti 
kot v Dortmooru. A v peklu je več udob­
nosti, kot v Dortmooru«, reče jedko, člo­
vek v sivi obleki, »Dvanajst mesečevi Ce­
lo brezmejno leto sem štel ure, ter čakal 
oni dan, ko bom šel lahko v hišo Brandona 
in to poslednjič! Da, velik je moj obračun. 
Obračunal pa bom z vsemi, ki so me pah­
nili v nesrečo Prisil jih bom, da bodo go­
vorih resnico. Sedaj jih bom jaz m učil...«

Povzdignil je glas, v katerem se je izra­

žal vse večji in večji gnev.
»Prenehajte s tem vpitjem, prokleti 

brbljač!« ga prekine starec, ki je 6 strahom 
pogledal prek rame. »Ali hočete priklicati 
vse paznike, ki so se razmestili po okolici? 
Ali ne morete prihraniti svojega bc6a za 
Riharda?«

Človek, ki je bil tako okregan, se je 
ugriznil v ustnice, da bi si s tem nabral 
moči. »Oprostite mi, tovariš! Talko pre­
kletstvo me spremlja v življenju...«

Zmaje z rameni v znak kesa in povleče 
cigareto, ki je ostreje zažarela, ter doda:

»Ali zakaj vi, za vraga, vse to delate 
zame?«

Starec je nekaj časa gledal in je bil v 
njegovem pogledu čuden izraz, skoraj ne­
koliko vesel.

Hitro odgovori:
»To sem vam prav sedaj hotel razložiti.

II. poglavje.
Meglena noč v Plathu.

Ura je bila skoro dve zjutraj in hiše v 
Plathu so bilo pogreznjene v gosto meglo, 
da na cestah ni bilo videti z enega ploč­
nika na drugega. Na vratih stanovanja po­
leg pekarne, na kateri je bilo izložbeno 
okno zaprto z železnim rolojem, se je po­
javil človek; nosil je veliko usnjeno torbo, 
vstopil v avtomobil, ki je stal pri pločniku, 
in se zadovoljno oddahnil Doktor James 
Hadon je bil dovolj mlad, da je bil prevzet

zadovoljstva, ko je bil porod pekove žene 
povsem v redu in mu tako pripomogel k 
njegovemu zdravniškemu ugledu.

Naglo je zaprl vrata pri avtomobilu in 
pognal motor. Megla je bila tako gosta, 
da se je kljub žarometom komaj videlo. 
Ko so avtomobilski žarometi zasvetili pre­
ko Velike ulice, je zapihal veter in raz­
podil rumenkasto meglo. Na neki hiši je v 
prizemlju zapazil okno, kj je bilo nastežaj 
odprto. To se mu je zdelo zelo čudno. 
Zdravnika je to izneoadilo in je za trenu­
tek ustavil voz, namršil obrvi in bolj paz­
ljivo pogledal. Brez premišljanja je pripe­
ljal avto do nasprotnega pločnika in ga 
ustavil.

Železna ograja je razdvajala od ulice 
hišo Brandona, ki je bila približno dva 
metra izza ograje. Pročelje je bilo obkru- 
šeno. Mesečina, ki ce je prebijala skozi 
meglo, je le slabo osvetljevala streho 
zgradbe Odpahnil je glavna vrata, šel pre­
ko vrta, zasejanega s travo in se zvlekel 
skozi odprto okno.

Kljub gosti megli mu je mesečina toliko 
svetila, da je v sredi velike sobe videl 
veliko hrastovo mizo. Ko je cV>ktor obšel 
mizo, je krenil proti vratom. V Plathu je 
bila elektrika pred kratkim napieljana, a v 
tej konservativni hiši je ni bilo. To je bilo 
zelo neugodno, ker je doktor pozabil svojo 
žepno električno svetilko.

(Dalje sledi)-
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tu in tam
S arajevska občina je  dobila nov občinski 

odbor. Razpravljanje, bodisi javno bodisi razgo­
vori med strankami so se vlekli že več mesecev. 
Hrvatje so postavili razumljivo zahtevo, da hočejo 
biti v skladu s svojo močjo zastopani tudi v občin­
skem odboru. Šlo je potem za razdelitev mest. Pred 
nekaj dnevi pa je bil podpisan ukaz, s katerim  je 
bilo imenovanih 25 odbornikov iz vrst JRZ, 13 pri­
stašev Hrvaške kmečke stranke in 5 iz vrst prista­
šev radikalov dr. Lazarja Markoviča. Zupan je 
ostal dosedanji Muhamed Zlatar, za prvega pod­
župana je bil imenovan Hrvat dr. Zdravko Sutej, 
za drugega podžupana pa radikal. Župan Zlatar je 
izrazil zadovoljstvo, da so Hrvatje stopili v občinski 
odbor in s tem prevzeli del poslov in odgovornosti.

Trgovinsko predstavništvo S ovjetske R usije 
v B elgradu je sklenilo udeležiti se spomladanskega 
belgrajskega velesejma. Najelo je velik paviljon in 
bo v njem razstavilo vse glavne pridelke in indu­
strijske proizvode sovjetskega kmetijstva in indu­
strije, v prvi vrsti pa surovine. Kasneje pa bo So­
vjetska Rusija zgradila svoj lastni paviljon in se že 
zanima za prim eren prostor na sejmišču.

Nov guverner N arodne banke je  bil im eno­
van nu predlog finančnega m inistra, in sicer bivši 
guverner dr. Milan Radosavljevič. Za prvega pod- 
guvernerja je bil imenovan dosedanji podguverner 
dr. Ivo belin, dočiin je bil s tretjim  ukazom raz­
rešen funkcije drugega podguverner ja dr. Ljubiša 
Mikič, na njegovo mesto pa zaenkrat še ni bil ime­
novan nihče. Njegova vrhovna uprava Narodne 
banke je bila imenovana na podlagi novega za­
kona o Narodni banki, katerega je vlada v jeseni 
uveljavila.

P riv ileg irano  hrvaško  gospodarsko društvo 
Pogod bo v nedeljo prevzelo dve veliki žitarsk: 
podjetji, in sicer eno v Zagrebu, drugo pa v Osje- 
ku, kateri lastniki so bili do sedaj judje. Med temi 
zvenijo imena kakor dr. Schein Julij, Hermann 
Schein, Alija Artmann in Eugen Kohn. Judje so 
bili v Osjeku lastniki velike tvrdke »Poljoproiz- 
vodt, v Zagrebu pa »Trgoprometat. Judje so mo­
rali opustiti trgovino z žitom po znani uredbi, ki 
prepoveduje judom vodstvo podjetij, ki se bavijo 
s prodajo ali proizvajanjem živilskih predmetov. 
>Pogod< bo skupaj s »Pohitom«. prevzel veliko ve­
čino delnic obeh judovskih podjetij, prejšnji last­
niki pa bodo dobili nekaj odškodnine in del delnic 
novega podjetja, v katero se bosta prejšnji dve 
podjetji združili. »Hrvatski dnevnik« se jezi na bel- 
grajsko »Vreme«, ki je označilo to kupčijo kot 
nekep vrste sodelovanja hrvaških oblasti z judi.

Vse zaloge žita, koruze in vseh v rst moke 
bo vlada dala popisati v vsej državi. Takšno od­
redbo napovedujejo za prihodnje dni. Doslej so 
poisovali zaloge ali pa so morali pridelovalci p ri­
javljati pridelek žita le v krajih, ki so bili označeni 
kot žitorodni in so bili v vladnih odredbah imeno­
ma navedeni. Da bi se pa živila pravilno razdelila 
po vsej državi, se je pokazalo za potrebno, da se 
popišejo zaloge tudi v pasivnih krajih, kajti mno- 
gokje so ljudje, ki pridelajo mnogo žita, pa niso 
obvezni odvisne količine prijaviti oziroma ponuditi 
»Prizadu« v prisilni odkup.

Za izvoz večje količine živih sv in j se je do­
govorila naša delegacija v Berlinu. Da bi se izvoz­
niki seznanili s podrobnimi določili pogodbe, je 
ravnateljstvo za zunanjo trgovino sklicalo posebno 

^konferenco, na kateri se bodo pomenili o cenah in 
^'razdelitvi izvoznih količin. Menijo, da bo ostala raz­

delitev ista kot doslej, da bodo namreč izvozniki 
dobili 40% količin, gojitelji živinorejci sami pa 
20%. Nemčija je obljubila za kilogram žive teže 
20.50 din. Za težo bo veljalo tehtanje na Dunaju.

U prava državnih  monopolov im a velike ne­
všečnosti s sadilci tobaka. Čim se cene povišajo 
za eno vrsto tobaka, so nezadovoljni sadilci iz dru­
gih krajev. Med seboj se prerekajo o tem, kateri 
tobak je boljše kakovosti in bolj cenjen doma in v 
tujini. Lani je na ukaz finančnega ministra mono- 
polska uprava odredila novo klasifikacijo tobaka 
in je dala hercegovski tobak v višjo skupino ter 
s tem v višjo odkupno ceno. Takoj so se oglasili 
sadilci iz Južne Srbije ki pravijo, da so dobili za 
tobak premalo, celo manj kakor predlanskim, pa 
čeprav so bile cene nekaterim  vrstam tobaka zvi­
šane. Sedaj zahtevajo, da se makedonskemu tobaku 
da takšna ocena, da bo njegova odkupna cena za 
50% višja kot letošnja. Ta boj je razumljiv, če se 
pomisli, da živi v Južni Srbiji najmanj 200.000 ljudi 
od tobaka.

Z« pocenitev rad ijsk ih  sprejem nih  aparatov
se zavzema belgrajska radijska postaja. Zaradi od­
redbe finančnega ministra, po kateri so se z novim 
letom dvignile carine in druge pristojbine na uvo­
žene radijske aparate, je predsednik belgrajske 
radijske postaje dr. Janji? sklical konferenco stro­
kovnjakov m na njej predlagal, da se pošlje po­
sebna delegacija k finančnemu ministru in pred­
sedniku vlade s prošnjo, naj se radijski aparati 
o proste carine, da bi si na ta način tudi revnejši 
mogli privoščiti radijski aparat, ki je danes prava 
kulturna potreba. Država Že itak dobi dovolj, saj 
jemlje od vsake radijske naročnine po 40%, ra­
dijskim postajam pa ne daje nobene podpore.

Po nedolžnem  je  izgubila svoje ž iv ljen je  
kmetica Ljubica Vlahovič iz Gornjega Kovilja pri 
Novem Sadu. Oženjena je bila in imela štiri otroke, 
pa je navzlic temu nekega dne dobila ljubavno 
pismo od 45 letnega kmeta Vladimirja Vlaha, ki je 
zahteval, da pusti družino in vzame njega. Ljubica 
mu ni odgovarjala. Ko pa se je pred dnevi z njim 
srečala na cesti, jo je Vlah ponovno pregovarjal, 
naj se preseli k njemu. Zena je zbežala, toda Vlah 
za njo. Ko jo je dohitel, jo je s streli iz samokresa 
ubil.

D obrote v ladne naklonjenosti uživa belg ra j- 
sko društvo  za raz iskavan je  in pob ijan je  raka.
Pred dobrim letom si je izposlovalo podporo v 
znesku štirih milijonov dinarjev in z njimi posta­
vilo veliko stavbo za sanatorij, v katerem bodo 
zdravili raka. Stavbo je društvo v surovem stanju 
dogradilo, nato pa dela ustavilo. Moledovalo je 
naprej in sedaj je dobilo še osem milijonov dinar­
jev za notranjo opremo zavoda, ki bo imel na raz­
polago vse moderne aparate in priprave. Zavod bo 
jeseni že najbrže dovršen in bo lepši in najbolje 
opremljeni zavod v državi, medtem ko se slovenski 
zavod, ki je sicer prvi v državi, stiska v skromnih 
prostorih in uživa le podporo banske uprave.

K akor svoj čas v L jub ljan i, razp rav lja jo  
sedaj tud i v Zagrebu o »golobjem« vprašanju. Po 
mestu letajo jate golobov, ki puščajo nečedne sle­
dove zlasti na lepših poslopjih. Meščani so se raz­
delili v dve skupini: za in proti golobom. Za te 
živali se je seveda zavzelo Društvo za varstvo ži­
vali, proti temu p i so ljudje, ki pravijo, da golobje 
raznašajo razno golazen in mrčes. Največji zaščit­
niki golobov pa so tisti, ki jih love in uživajo do- 
bro moso. Poč pa se pojavlja golobom nevaren so- 
vražnik, namreč glad, kajti zaradi pomanjkanja 
hrane -  tudi vojnal — se je njihovo število začelo 
vidno krčiti. Tako je narav« sama spravila golobje 
vprašanje v Zagrebu z dnevnega r«**’

Nekaj navodil za red pri oskrbi 
s krušno moko

Ljubljana, 25. januarja.
Te dni bodo delili občinski prehranjevalni 

uradi po vsej Sloveniji nakaznice za pšenično moko 
in mešani kruh. Pri tem bodo postavljeni pred 
težko nalogo, da bodo morali nakaznico po poseb­
nih določilih tudi marsikomu odreči, ki bi jo rad 
dobil.

*
Rezerve pšenice v Sloveniji so tako majhne, 

da jih bomo v štirih mesecih porabili, ako jih de­
limo tako, kakor smo jih delili v januarju, ko je 
razdelil PREVOD 250 vagonov pšenične moke, kar 
pa se je zdelo vsem premalo.

Ako je v Sloveniji okrog 750.000 oseb, ki mo­
rajo pšenično moko kupovati, more dobiti v po­
vprečju pri količini pšenične moke, ki je na raz­
polago, 06eba po 3.5 kg pšenične moke na mesec, 
la k o  je to v veljavni banovi odredbi tudi pred­
videno. Ako bi se delila moka med večje število 
ljudi, mora biti mesečna kvota za toliko manjša. 
Skupna mesečna kvota pšenice se namreč ne da 
povišati. Saj zadostujejo rezerve le za štiri me­
sece in bo treba dokupiti do meseca avgusta še 
okrog 1000 vagonov pšenice, ako naj ostane pri 
sedanji kvoti na osebo in mesec. Zaradi številnih 
reklamacij, s katerimi so se ljudje pritoževali nad 
premajhno količino pšenične moke, je treba reči, 
da je koruzna moka prosta v prodaji in si jo 
vsakdo lahko kupi, kolikor hoče.

*

Še ostreje je treba zavrniti neupravičen naval 
na karte. Pri nas je po mestih še marsikaka vreča 
pšenične moke po privatnih gospodinjstvih. Na

kmetih pa vkljub slabi žetvi v januarju še ni mogel 
biti porabljen poslednji mernik pšenice. Pri tem
pa se najdejo občine in celi okraji, kjer bi oskr­
beli najrajši kar vse občane s knišnimi kartami. 
Ako bi se krušne karte res tako razdelile, bi se 
število kart silno povečalo. Tako bi bilo treba po­
razdeliti razpoložljivo količino pšenične moke z 
novim številom krušnih kart in tako bi morali 
zmanjšati mesečno kvoto, ki je sedaj določena. Za 
znižanje kvote bi se morali zahvaliti resnično po­
trebni tistim ljudem brez sramu in poštenja, ki 
svojo odmerjeno količino moke že imejo, pa bi jo 
radi na karte še enkrat dobili.

Tako postopanje je v sedanjih okoliščinah zlo­
čin, ki je hujši od tatvine. Potom njega se jemlje 
res potrebnim to, kar jim pripada. V celo oskrbo 
s krušnim žitom pa se zanaša s tem zmeda in ne­
red. Zato imajo občinski prehranjevalni uradi strog 
nalog, da takega postopanja ne dopuščajo.

Nekatere občine so na podlagi lažne prijave 
izdale večje število kart, kakor bi smele. Zato naj 
bodo preskrbovalni uradi pri izdaji kart previdni, 
vsako prijavo naj kontrolirajo, vsako lažno prijavo 
naj takoj javijo. Vsakemu, ki poda lažno prijavo, 
naj takoj odrečejo izdajo vsake karte, tudi one, do 
katere bi imel pri resnični prijavi pravico.

Preskrbovalni uradi naj strogo pazijo, da ne 
bodo nekateri dobivali kart v dveh ali še več 
občinah. Ako kdo stanuje v drugi občini kakor pa 
je zaposlen, ne more dobiti karte v dveh občinah. 
Na to naj preskrbovalni uradi še prav posebej in 
skrbno pazijo pri izdaji kart.

Kako in k$e se dobe živilske nakaznice
Ljubljana, 25. januarja.

Mestni preskrbovalni urad je trgovcem že 
razdelil vse potrebne živilske nakaznice ter ob­
razce za obvezno prijavo za mesec februar 1941. 
Vsi potrošniki, ki so v pred kratkim oddanih 
vprašalnih polah navedli ime trgovca, pri katerem 
žele dobivati nakazane življenjske potrebščine, naj 
se brez odlašanja takoj zglase pri tistem trgovcu in 
zahtevajo od njega obrazec za obvezno prijavo. Pri 
trgovcu dobljeni obrazec naj poglavar gospodinj­
stva doma vestno in z resničnimi podatki izpolni 
ter podpiše. Na podlagi tako izpolnjene in podpi­
sane izjave lahko že naslednji dan pri tem trgovcu 
dobi živilske nakaznice za vse člane svojega go­
spodinjstva, ki pri njem stanujejo, pri tem pa mora 
za vsako živilsko nakaznico plačati 25 par. Vsi oni 
potrošniki ali njih družinski poglavarji, ki pa v 
vprašalni poli niso navedli nobenega trgovca, pri 
katerem naj bi dobivali racionirana živila, dobe 
obrazce za obvezno prijavo in živilske nakaznice 
za februar neposredno v mestnem preskrbovalnem 
uradu v II. nadstropju Mestnega doma, levo, vhod 
s Streliške ulice. V tej pisarni se dobe od pone­
deljka 27. t. m. dalje tudi obrazci obvezne prijave. 
Živilske nakaznice pa bo preskrbovalni urad zame­
njaval za pravilno izpolnjene in podpisane prijave 
dne 29., 30., 31. januarja in 1. februarja t. 1. tako, 
da v sredo 29, januarja dobe živilske nakaznice 
tiste družine, ki stanujejo v ulicah, cestah, trgih z 
začetnimi črkami A do G. V četrtek 30. januarja 
dobe živilske nakaznice družine, ki se imena ulic, 
ce ^ tin  trgov, kjer stanujejo, začenjajo s črkami H 
do r .  V petek 31. januarja naj pridejo po živilske 
nakaznice družine, ki se ulice, ceste in trgi, kjer

stanujejo, začenjajo z R do Ž, a v soboto 1. febru­
arja naj pridejo v mestni preskrbovalni urad v 
Mestni dom pri vhodu s Streliške ulice v II. nad­
stropje v pisarno na levi strani tisti, ki prej niso 
mogli priti. Ponavljamo, da bo dobil živilske na­
kaznice tako pri trgovcih, kakor na mestnem pre­
hranjevalnem uradu samo tisti, ki bo prinesel s 
seboj z resničnimi podatki izpolnjeno in podpisano 
obvezno prijavo ter jo izročil trgovcu ali preskrbo­
valnemu uradu. Kdor prijave ne odda, ne more do­
biti živilskih nakaznic. Da se ljudje ne bodo motili, 
navajamo zgled. Kdor je v vprašalni poli zapisal, da 
bo živila kupoval pri trgovcu Antonu Verbiču v 
Stritarjevi ulici, naj gre v to trgovino po obrazec 
za obvezno prijavo. Ta obrazec naj doma vestno iz­
polni z resničnimi podatki ter naj ga podpiše po­
glavar gospodinjstva. S tem obrazcem ali obvezno 
prijavo naj dotični drugi dan spet gre h trgovcu 
Antonu Verbiču v Stritarjevo ulico ter naj mu da 
to izjavo. Izjava ostane pri trgovcu, a trgovec mu 
takoj izroči živilske nakaznice, vendar pa mora 
konzument trgovcu za vsako živilsko nakaznico 
plačati 25 par. Če pa kdo, ki stanuje v Stritarjevi 
ulici, v vprašalno polo ni zapisal imena trgovca, 
kjer kupuje živila, ta naj pride v ponedeljek 27. 
ali v torek 28. t. m v preskrbovalni urad po obvez­
no prijavo. To prijavo naj potem doma izpolni z 
resničnimi podatki ter podpiše, nato naj pa to pri­
javo prinese v petek 3t. januarja v preskrbovalni 
urad, jo tam odda in zanjo dobi živilske nakaznice, 
ko je plačal za vsako nakaznico 25 par. Prav v pe­
tek, 31. januarja pa ta mora zato iti v preskrbovalni 
urad, ker ni v prijavo napisal imena trgovca, kjer 
kupuje živila, in tudi zato, ker stanuje v Stritarjevi 
ulici, ki se njeno ime začenja s črko S,

Za vlome pri hrčkarjih -  7 let robije
•Ljubljana, 25. januarja.

»Gospod, prva razprava je bila zanimiva!« 
takole Je sodnega reporterja nagovoril stric Je r­
nej, ki zelo pazljivo zasleduje kazenske razprave 
v dvorani š t  79. Stric Jernej je sicer strokov­
njak v presojanju procesov in dostikrat prav ori­
ginalno komentira kak kazenski pojav. In repor­
te r ga je spoštljivo vprašal: >Kaj pa Je bilo tako 
napetega? Je pela pesem robije?« — >Da, da. 
Sedem let robijeI Veste! Vlamljal je pri hrčkar­
jih ali kakor jim tudi pravimo pri »zalogarjih«. 
Stric Jernej mi je nato pojasnjeval izraz »hrčkar«. 
Bilo je v onih težkih časih prve svetovne vojne, 
ko je nad našimi kraji tepel bič lakote ljudi. 
Mnogi pa so zbirali živež prav tako kakor hrčki.

Zanimivo Je, da se pojavljajo v raznih časih 
in dobah posebni tipi človeka. Nekateri so se za­
čeli zalagati z vsemi dobrinami, potrebnimi za 
udobnejše življenje in boječ se lakote. Napravili 
so si velike domače zaloge. Tem praktičnim, so­
lidnim ljudem je zelo nasproten tip  — podstreš­
na podgana, ki stika po zalogah in Jih odnaša.

Mali kazenski senat Je včeraj obravnaval vlo­
me v podstrešne shrambe in kleti. Pred kazenske 
sodnike so prišli trije zelo nevarni kriminalni 
obrazi. Prvi je bil 33 letni Ivan Ogrin, doma iz 
Dola pri Zalogu, brez stalnega bivališča. Absol- 
viral je po dolgih letih veliko šolo za vlomilce 
tam v Mariboru. Nedavno je prišel po daljši ka­
zni na 9vobodo. Kot lovski pes je začel vohati za 
raznimi »domačimi zalogami« v Ljubljani, kajti 
računal je, da mu bodo tatvine iz teh zalog do- 
našale čedne zaslužke.

Ivan Ogrin Je najprej poskušal srečo pri ne­
kem Francetu Černetu. Splazil se je v podstrešno 
shrambo. Tam je odkril lepo zalogo živeža. Od- 
neBel je 55 kg sladkorja v kockah, kanto finega 
laškega olja, težko 20 kg, 101 namiznega olja, ne­
kaj rozin in riža. Vsa ta zaloga Je bila vredna 
okoli 3000 din. Ta vlom je Ogrin napravil 6. okto­
bra ponoči. V drugič ponoči 21. oktobra ie Ogrin 
obiskal to podstrešno shrambo. Odnesel je 4 vre­
če soli, težke 200 kg. Pri tem vlomu mu je po­
magal v zločinskih krogih sloveči Silvo Škrbec, 
tržaški svedrovec, po poklicu brivec, stanujoč v 
Jaršah. Ivan Ogrin je ponoči 26. oktobra vdrl v 
klet neke hiše v Ljubljani. Antonu Zorčiču Je od­
peljal moško kolo in 500 kg masti v vrednosti 
12.600 din.

Maribor
Nakaznice za moko in kruh bo mariborski me­

stni preskrbovalni urad začel iedajati v torek, 28, 
t. m. Zadnji dan izdajanja je 31. januar. V torek, 
28 januarja se bodo izdajale od 9 do 12 in od 14 do 
17, druge dni pa od 8 do 12 ki od 14 do 17. Dobili 
jih bodo lamo hišni lastniki oziroma upravitelji ea 
vse stanovalce (najemnike podnajemnike, služkinje 
itd ). Hišni lastniki oziroma upravitelji 6« morajo ob 
dvigu nakaznic izkazati 1  veljavno in s sliko oprem­
ljeno legitimacijo teT r davčno knjižico hiše, z® k a; 
tero bo prevzel nakaznice Nakaznice začno veljati 
1. februarja. hiSni lastniki oziroma upravitelji pe «0 
odgovorni, da njihovi stanovalci oravočasno "r«i- 
mejo živilske nakaznice

Drzni Ivam Ogrin, ki je bil sicer podjeten 
družabnik vlomilske družbe tolovaja Salaja, je 
naposled vdrl v pisarno občine Dol pri Ljubljani. 
Bilo je ponoči 30. oktobra. Vse je prebrskal. Od­
nesel je le ročno blagajno. Ko jo je Ogrin razbil, 
je v njej našel le 35 din gotovine. Zjutraj je od­
hajal v mesto. Srečala sta se v mestu s sodrugom 
Jakom Čimžarjem, ki spada tudi k vlomilskim 
specialistom. Stražnik ju je prijel, ker sta se mu 
zdela sumljiva. Na kriminalnem oddelku so po­
zneje dognali Ogrinove vlome in pojasnili vlom 
v dolsko občinsko pisarno,

Ogrin in Škrbec sta mirno vse vlome p ri­
znala. Jaka čim žar pa Je z alibijem dokazal, da 
ni bil udeležen pri dolskem vlomu.

Sodba kratka in huda: Ivan Ogrin za vse 
vlome 7 let robije, Silvo Škrbec za en sam vlom 
1 leto in  6 mesecev robije. Jaka čim žar je bil 
prost.

Vremensko poročilo
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Ljubljana ?54-b 7-2 l-c 89 10 0 — —

Maribor 752-5 4-0 -l-o 90 7 0 — —

Zagreb 751*3 130 o-o 90 6 0 1.0 —

Belgrad 752-9 12-0 3-0 80 8 s w , 0.4 —

Sarajevo 735-5 11-0 l-o 90 10 sw , 2.4 —
Vis 753-0 10-0 7-0 90 10 SE, — —
Split 7533 10*0 10-0 90 10 SE, 4.0 dež
Kumbor 753-6 13-0 u-o 70 10 SE, 6.0 —
2irje 754-3 9-0 8-0 90 10 S, >3-0 dež
duarovnift 753-b 14-0 8-0 80 10 SE« 130 dež

Vremenska napoved: Pretežno oblačno z rahli- 
mi krajevnimi padavicami.

Koledar
Danes, sobota, 25. januarja: Spr. Pavla.
Nedelja, 26. januarja: Polikarp, šk.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: mr. Sušnik, Ma­

rijin trg 5; mr. Kuralt, Gosposvetska c. 10; mr. Bo­
hinec ded, Cesta 29. oktobra 31.

Mestno zdravniško dežurno službo bo opravljal 
od sobote od 8 zvečer do ponedeljka do 8 zjutraj 
mestni zdravstveni viš, evetnik dr. M ie  Franta, Po­
ljanska c. št. 15-11., telefon št. 32-84.

Jutri ob enajstih dopoldne bo v Jakopičevem 
paviljonu odprta razstava slikarskih del Franca Kle­
menčiča, enega naših najbolj znanih slikarjev.

Pripeljite v nedeljo zvečer svoje otroke v fran­
čiškansko dvorano, da zaživijo v svetu pravljic in 
čudovitih prigodb. Pa tudi odrasli 6e boste razve­
drili ob igri »Krojaček junaček«. Začetek ob 5 po­
poldne, Predprodaja v trgovini Sfiligoj.

Predavanje Pedagoškega društva. V sredo, 29. 
t  m. bo predaval g. dr. Milan Perušek o temi 
»Šport, zdravje, mladina«. Predavanje bo ob 18. uri 
v predavalnici Mineraloškega inštituta na Univerai. 
Vsi, ki se zanimajo za aktualno predavanje vabljeni. 
Vstopnine ni.

Davčna uprava sporoča. Vsi poslodajalci v 
Ljubljani, ki zaposlujejo hišno sluiabništvo, morajo 
nabaviti najpozneje do dne 31. januarja 1941 davč­
ne karte za leto 1941. Kdor ne bo nabavil davčne 
karte ali je ne bo nabavil pravočasno, bo moral 
plačati kot kazen 5kratni znesek rednega davka. 
Davčna karta stane 52 din, prispevek znaša za 
obrambni sklad 3 din, za bednoetni sklad 25 din, 
ekupaj 80 din. Davčne karte se dobe pri davčni 
upravi za mesto v Ljubljani, Vodnikov trg 5, II. nad­
stropje, 6oba St, 14.

V a ž n o  z a  o b r t n i k e !  Rok za vlaganje 
prijav pridobnine davka, pavšala itd., {e kratek. Pri 
sestavljanju napovedi fe vsem obrtnikom na razpo­
lago davčni strokovnjak v nedeljo od 9 do 10 do-

Kldne v pisarni Zveze slovenskih obrtnikov ▼ Ljub­
ili, Kolodvorska ulica št. 29.

Prav poceni orehove jedrce in to po 40 din je 
dobiti pri trgovcu Zupanu Ernestu, Posetje.

Kupujem, prodajam umetnine,
Demšar — Kolodvorska 30. 'n

    '■ »■«.......
Ljubljansko gledališče

D R A M A  
Začetek ob 20 zvečer.

Sobota, 25. ja n u a r ja : »Othello«. Izven.
Nedelja, 26. ja n u a r ja : ob 15 »Cigani«. Izven. 

Znižane cene 00  20 din navzdol. Ob 20. 
»Krog s kredo«. Izven. Znižane cene od 20 
din navzdol.

Ponedeljek. 27. februarja: Zaprto.
O P E R A  

Začetek ob 20 zvečer.
Sobota, 25. ja n u a r ja : »Hlapec Jernej«. K rstna 

predstava, Red P rem ie rsk i 
N edelja, 26. ja n u a r ja : ob 15. »Carmen«. Izven. 

Znižane cene o a  30 din navzdo l Ob 20 »Pri 
belem  konjičku. Izven.

Ponedeljek, 27. ja n u a r ja : zaprto.
Torek, 28. januarja: Zaprto.

Nlariborsko gledališče
Sobota, 25. ja n u a r ja : ob 20 »Habakuk«. Red C. 
N edelja, 26. ja n u a r ja : ob 15 »Na cesaričin 

ukaze. Zadnjič. Znižane čenč« Ob 20 *Lepa 
Vida«. Zadnjič.

Bre« posebnega
o b v e s t i l a

Dotrpela je naša zlata mama, babica, 
tašča, sestra, teta, gospa

Terezija Zupan
Pogreb nepozabne pokojnice bo v nedeljo, dne 26. januarja ob 8. uri 

popoldne iz hiše žalosti, Frankopanska ulica št. 5 (poleg >KerSiča<) 
na pokopališče k Sv. Križu.

L j u b l j a n a  — Š k o f j a  L o k a ,  dne 24. januarja 1941.

G l o b o k o  ž a l u j o č i :

Julf, sin, Marica, Zinka, Milica, hčerke, 
Justi, sinaha, Modrijan, Valjavec, dr. 
Kocjančič, zetje, Nadica, Verica, Boris, 
Martiča in Tatjana, vnuki in vnukinje 

ter ostalo sorodstvo.

Sv. maša zadušnica se bo brala v farni cerkvi v Zg. ŠiSki dne 31. ja­
nuarja 1941 ob 8. uri zjutraj
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»Vojska,« ki naj vojsko zabava
Po dolgoletnih bojih ter po zadnjih neuspehih so Japonci spoznali, da 
je tudi vojak potreben razvedrila

Če se že lju d je , ki so daleč v zaledju , doma 
m ed svojci, naveličajo  vojne, kako se je  ne bi 
vojaki, ki so tako  rekoč neprestano v ognju 
in m orajo p rež iv lja ti n ajstraho tne jše  trenutke, 
ki jih  p rinaša  še p rav  posebno sedanji način 
vo jskovan ja  Zato so po vojskujočih se državah 
km alu spoznali, da je  treba tudi vojakom  na 
fron ti ali v bližnjem  zaledju  poskrbeti za za­
bavo in razvedrilo , če ne, se zna zgoditi, da 
bi se začeli up ira ti in bi bilo potem vsako 
u p an je  na vo jaške uspehe zaman.

Če le k je , so prav  gotovo japonski vo jak i 
na k ita jsk ih  bojiščih že siti vsega tega vojsko­
v an ja  v čisto tu jih  deželah in ni prav  gotovo 
radi, da bi se  vojna čim prej končala, sami pa 
se lepo živi in m orda za silo še zdravi, čeprav 
brez dvoma p restradan i vrnili domov k svo j­
cem, ki jih  m orda niso videli že cela š tiri leta, 
če ne še več. K er je  vsekakor res nevarno, da 
se vo jak i zaradi tega svojega nezadovoljstva 
ne bi začeli up irati in bi tako dali slabo sp ri­
čevalo svojim  voditeljem , so japonske oblasti 
spoznale da m orda ne bi bilo napak, če po­
skrbe nekoliko tud i za to. da dobi n jihova vo j­
ska potrebno razvedrilo. In tako  se je  tudi 
zgodilo. Poročila iz T okia pravijo , da povelj­

stvo japonske vojske najem a čedalje večje šte­
vilo Japoncev in Japonk in jih  pošilja k svojim  
četam  na K itajsko, in v zadnjem  času tud i na 
m ejo Indokine, da bi tam  z najraznovrstne j- 
šimi p rired itvam i, predavanji, gledališkim i 
p redstavam i in podobnim  dvignili vojaškega 
duha. To je  nova vrsta japonske vojske, ki jo  
zda j pošilja jo  na K itajsko in ki bd ji lahko 
dali ime »Zabavna vojska«. P ravijo , aa  je  te 
dni odšla na K itajsko cela brigada teh zabavnih 
ljud i z Japonskega. Med njim i je  tudi nekaj 
slovitih gledaliških um etnikov, plesalcev in 
plesalk, pevcev in pevk. Z njim i se je  na p r i­
m er podala v zaledje bojišča v Lndokino tudi 
slovita japonska kn jiževnica Šigura Hašeg-iva, 
ki je  znana tudi po tem, da zna izredno lepo 
peti.

Ni dvoma, da bodo japonsk i vo jak i veseli, 
£e jih  bodo ti japonska igralci, pesniki in ple­
salci nekoliko razvedrili, da bodo vsaj za tre ­
nu tek  pozabili na vo jne strahote, bo lj dvom­
ljivo  pa je , če se bo samo na ta  način posre­
čilo Japoncem  izvesti svoj glavni načrt, nam reč 
zagotoviti si svoj novi veliki »živ ljenjski p ro­
stor« na azijsk i celini te r tu  uvesti toliko n a­
povedovani novi red na azijskem  Vzhodu.

Kdo bi vedel za vse te ameriške postave!
»človeku se zdi, kakor da bi bral kulturno zgodovino«

A m erika je  res neizčrp ljiv  v ir n a jraz lič ­
nejših  zanim ivih stvari, kakršn ih  drugod po 
svetu ni. Človek se ob n jih  zabava, p ri tem 
pa si seveda ustvari vsak zase svojo, bolj ali 
m an j p ristno  p redstavo  o  živ ljen ju , ki ga žive 
pisani narodi v Novem svetu. In v te j zaklad­
nici am eriških  zanim ivosti so tud i takšne, ki 
spadajo  na področje zakonitih  postav, ali vsaj 
p ravn ih  običajev. P red nedavnim  je  v Zdru­
ženih am erišk ih  državah izšla knjiga, ki vse­
b u je  nenavadno zbirko zakonskih določb, , k a­
k ršne  še danes v e lja jo  po raznih  državicah 
USA, čeprav  se že celo am eriškim  pravnikom  
zde p rece j zastarele . Kako se potem  ne bi šele 
našim. Pisec te  zanim ive kn jige  pravi, da v

Združenih am eriških državah in seveda tudi 
d rugod ne, p rav  gotovo ni nobenega odvetnika,

Pri svojih uničevalnih poletih nad angleško prestol­
nico Nemci niso prizanesli niti poslopfn, ki ▼ njem 
zaseda angleška poslanska zbornica. Slika kale 

podrti del te ponosne zbornice.

k i bi poznal vse p arag ra fe  in zakonske določbe 
zor

Ko človek preb ira  te  parag ra fe  — pravi
v posam eznih združenih am eriških  državicah.

se mu zazdi, kakor da Tsi b ral nekako 
u ltu rno  zgodovino. Pa jih  neka j naštejm o: 

V državici Kanzas im ajo zakon, ki določa iz ­
redno stroge kazni za tiste, ki bi k je  na jav -
nem prostoru  jed li kače, kuščarice, škorpijone, 
stonoge ali pajke. Ponekod velja  tud i še zakon­
ska določba, po k a te ri sme vsak, ki se mu zdi.
da je  zdravnik  preveč trdo  v rta l po njegovih 
zobeh, tega zdravnika tožiti. Zdi se pa, da so 
ljud je , ki jih  k d a j bole zobje in  se m orajo  
zateči p>o pomoč k zdravniku, le še p rece j po­
pustljiv i, k a jti v zadn jih  letih ni bilo niti enega 
prim era , da bi bil kak zobni zdravnik  zarad i 
»pretrde roke« p r i o rd in ac iji p riše l na zatožno

Zanim iva je  d a lje  zakonska določba, ki 
velja v džavici D akoti, in po k a te ri se m l a d i n a  
do 15. le ta  starosti ne sme p rib ližati železni­
škim  posta jam  b liž je  kot na razdaljo  10 m etrov, 
ssveda če ni v sprem stvu staršev  ali drugih 
odraslih. Ind ijanci v d ržav ici New York po 
zakonu ne sm ejo kupiti nobenegia kosa zem­
ljišča. P rav  tam  tud i ve lja  predpis, da ne sme 
nihče p r ire ja ti konjsk ih  d irk  v bližini ene m i­
lje  od sodišča. Zelo nenavadna in nerazum ljiva 
j e  d a lje  določba v državici M assachusetts, ki 
p repovedu je  ponoči trg a ti španski bezeg. Še 
nekam  razum ljiv  je  za nas E vropejce p a ra ­
graf, po katerem  je  v držav ici Ohio lahko ob­
čutno kaznovana na p rim er stro jep iska, če p ri
poveduje drugim , k a j ji je  šef a li kdo drugi 
v p isarni narekoval. Lahko stakne crlo  zapor.
V Severni K arolini je  bil zakonodajalec še l>olj 
iznajd ljiv . Tam  določa posebni paragraf, da 
m orata zakonski poste lji po hotelskih sobah 
biti oddaljen i d ruga od d ruge n a jm an j za dve 
stopali. V P ensilvaniji je  na p rim er prepove­
dano med drugim  tudi s tre lja n je  /, m ožnarji.
V New Yorku je  n a is tro ž je  prepovedano ob n e­
d eljah  igrati golf. Koliko pa ta določba velja, 
pa se vidi že iz tega, da Newyorčami noben dan 
v tednu ne p reig rajo  golfa toliko kot ravno ob 
nedeljah . Če se nihče ne pritožuje, je  vse prav, 
sa j p ravijo , »če ni tožnika, ni sodnika«. Zad­
n jič  pa se je  zaradi prevelikega hrupa, ki so 
ga nagnali igralci, nek odvetnik  tako  razburil, 
da je  priv lekel na dan ta , s ta ri p a rag ra f in je  
sodišče le m oralo en k ra t razp rav lja ti tudi o 
tem. V južnem  delu K aruoline ima vsak zako­
nito pravico, nesti s seboj v vlak, kolikor hoče 
otroških  vozičkov, ne da bi mu sprevodnik ali 
kdo d ru g i smel to  p repreč iti in mu ukazati, da 
m ora vozičke deja ti na vlak posebej kot p r t­
ljago in zanjo  seveda posebej plačati. Pravijo, 
da se te pravice poslužu je jo  posebno tisti pod­
je tn ik i, ki vozičke izdelu jejo .

D a p a  bo slika o teh čudnih am eiiških  po­
stavah se popolnejša, n a j navedem o, da je  na 
p rim er v zahodnem  delu V irg in ije  natančno po

Večno m esto Rim
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le  nekaj časa napovedujejo, da Italijani nameravajo 
razširiti večno mesto tja do morja pri Ostiji. Izdelani 
so baje že vsi potrebni načrti za izvedbo teh veli­
kanskih javnih del. Poročila iz italijanskega vira 
pravijo, da bodo med Rimom in Ostijo pozidali 3500 
hektarjev zemeljske površine. Določeno je, da bo 
na tem prostoru stalo tudi poslopje ministrstva za 
italijansko AJriko. Svoj čas so napovedali, da bo tod 
tudi velika mednarodna razstava, zdaj pa se zdi, da 
s to razstavo najbrž do leta 1942 še ne bo nič, ker 
so časi preveč resni in je treba posvetiti pozornost 

in skrb še važnejšim vprašanjem.

Bratstvo orožja - na znamkah
Iz Nemčije poročajo, da bodo tam dne 80. ja­

nuarja dali v promet nove znamke s sliko Hitlerja 
in Mussolinija in v znak neomajnega sodelovanja 
na bojnem polju. Tudi italijanska pošta bo kmalu 
izdala celo šest vrst znamk, na katerih bodo tudi 
slike H itlerja in Mussolinija. Ob teh slikah bosta 
še po en nemški in italijanski vojak.

Presenetljiva nova 
odkritia v Pompejih
V starodavnih Pompejih pod Vezuvom, k jer se 

izkopavanja še vedno nadaljujejo, so te dni na­
letela na stare stebre, ki so podpirali svod neke 
telovadnice in na katerih je 465 napisov in zelo 
zanimivih slik in risb, ki so njihovi avtorji bili 
brez dvoma sami ali pa gledalci, ki so prihajali 
nekoč gledat telovadne tekme. Na istem kraju  so 
izkopali tudi okostja 425 ljudi, ki jih je zasulo vul­
kansko kamenje in pepel v trenutku, ko so skušali 
zbežati in se rešiti. Poleg nekega trupla so našli 
usnjato torbico, v kateri so bili kirurški instrumen­
ti, verjetno za očesne operacije. Številni instru­
menti so odlično ohranjeni.

Karte za igranje v temi
Londončani morajo mnogokrat hiteti v zakloni­

šča, ker nad Londonom neprenehoma brnijo nemška 
letala in mečejo bombe Seveda je Londončanom v 
podzemeljskih luknjah včasih dolgčas in ne vedo, 
kako bi si krajšali čas. Toda če ima človek čas, in 
če sedi zlasti takole napol v temi, mu pride marsi­
kaj na misel. Tako je nekemu Londončanu šinilo v 
glavo, da bi njegovim rojakom kaj prav prišle take 
igralne karte, e katerimi bi se videlo igrati tudi v 
temi. In res, rečeno storjeno. Neka londonska tvrdka 
je začela prodajati take karte in gredo baje zelo 
dobro v promet. Številke na kartah in znamenja (pik, 
karo, kiti, srce) se lepo vidijo, kakor kazalci in 
številke na urah. Tudi za karte so namreč uporabili 
isto fosforno zmes, kakor za ure. Londončani 60 to 
novost e veseljem sprejeli in jo nosijo e seboj v 
manj ali bolj temna zaklonišča, kjer pričakujejo ko­
nec napada in se obenem urijo v potrpežljivosti ter 
si krajšajo čas.

Umetno sonce za rudarje
Kakor »ne ve, kaj prostost je, kdor ni bil vko­

van« — kakor pravi naš pesnik — tako si tudi 
gotovo težko predstavlja navadni človek, kake? je 
onemu, ki mora delati dan za dnem v temi, pod 
zemljo, kot na primer delajo rudarji. Rudar je na 
primer malo deležen navadnih, tako imenovanih 
ultravioletnih žarkov, ki so po ugotovitvah stro­
kovnjakov tako velikega pomena za človeško živ­
ljenje. Človek, ki ga ti žarki le redkodaj ali pa 
sploh ne obsevajo, je dosti manj sposoben oprav­
ljati težko delo kot drugi. Ko so to spoznali, so kma­
lu skušali najti vsaj zasilnega sredstva tudi proti 
temu. Znano je, da so po nekatenh večjih premo­
govnikih na svetu uvedli nekako umetno, električno 
sonce, da bi na ta način vsaj delno nadomestili 
blagodejno luč in toploto naravnega sonca. Pravijo, 
da so 6e uspehi kaj kmalu pokazal«. Delovno spo­
sobnost in zdravje rudarjev so zboljšali kar za 60 
do 100% že, če so jih obsevali s takšnim umetnim 
soncem vsa trikrat na teden.

zakonu določeno celo to, koliko sme iiiti dolga 
— spalna srajca.

Res, ni čudno, če ni v Am eriki nobenega 
tako učenega odvetnika, ki bi vedel za \%e te 
postave, ka j šele, da bi jih  natančno poznal.

Stvari,
ki so vsak dan  na vrsti:
Strupi
Kokain pridobivajo iz listov kokavca Čist kokain 

tvori brezbarvne prizme, je grenak, v vod; se težko 
topi, v alkoholu in etru pa lahko Kokain je hud 
strup. Omamlja živce in škoduje mišicam, pljučam, 
možganom in drugim organom. Uporabljajo ga v 
zdravilstvu. Peruanski jo bolivijski Indijanci strastno 
žvečijo liste kokavca.

Kinin pridobivajo iz skorje drevesa konovca, ki 
raste v Južni Ameriki, čisti kinin je strup, ki moti 
prebavo, draži obisti in škoduje tudi drugim organom. 
Tvori brezbarvne kristale in se s kislinami spaja v 
soli. Kininov sulfat je dobro sredstvo proti malariji.

Strihnin izločujejo iz semena drevesa 6trihni- 
novca, ki raste v Južni Ariji. Je eden najhujših 
strupov, a kljub temu se v manjših množinah upo­
rablja kot zdravilo.

Atropin pridobivajo iz volčje črešnje in kri- 
stavca,

kolhicin iz 6emena jesenskega podleska,
digitalin, ki deluje na srce, pa iz listov rdečega 

napreteca
Morfin je v opiju, ki ga pripravljajo v Orientu 

iz mlečnega soka nezrelih plodov-glavic vrtnega ma­
ka. Uporabljajo ga v zdravilstvu in kot omamilno 
sredstvo.

Tein je v čaju, t  j. v posušenem in sesvaljka- 
nem listju čajevca, ki raste v Južni Aziji. Je  6trup, 
ki draži živčevje.

RADIO
Program radio Ljubljana
Sobota, 25. januarja: 7 Jutranji pozdrav — 

7.05 Napovedi, poročila — 7.15 Pisan venček ve­
selih zvokov (plošče) do 7.45 — 12 Plošče v ven­
čku tako naj pojo, da zadovoljno bo vsako uho — 
12.30 Poročila, objave — 13 Napovedi — 13.02 
Plošče v venčku tako naj pojo, da zadovoljno bo 
vsako uho — 14 Poročila, objave — 17 Otroška 
ura: Striček Matiček kramlja in prepeva — 17.50 
Pregled sporeda — 18 Za delopust igra Rad. ork.
— 18.40 Pogovori s poslušalci — 19 19 Napovedi, 
poročila — 19.25 Nac. ura — 19.40 Poskočni na­
pevi (plošče) — 20 Zunanjepolitični pregled (g. 
dr. Al. Kuhar) — 20.30 Pisan večer: Za konec 
meseca — nekaj godbe- šal in petja (Pisan glas­
beni večer) — 22 Napovedi, poročila — 22.15 Z 
veseljem teden zdai končamo, v slovo še nekaj 
plesnih damo ! — Konec ob 23.

Nedelja, 26. januarja: 8 Jutranji pozdrav —
8.15 Trio Malenšek — 9 Napovedi, poročila —
9.15 Prenos cerkvene glasbe iz trnovske cerkve
— 9,45 Veiski govor (g. dr. Ignacij Lenček) — 
10 Orkestralne točke (plošče) — 10.30 Prenos iz­
seljenske akademije iz unionske dvorane — 12.30 
Objav*, poročila -  13 Napovedi -  13.02 Nedelj­
ski koncert — 17 Kmetijska ura: V novo čebe­
larsko icto (g. Jože Okorn, — 17.30 Pevski zbor 
sSlavec« — 18.15 Šramel »Štirje fantje« — 19 
Nnpovpdi, poročila — 19.30 Slovenska ura: Samo­
spevi ge. Nade Udovč-Brejc, pri klavirju g. prof. 
M Lipovšek. Iz svojih pesmi bere. Anton Vodnik
— 20.30 Večerni koncert Rad. ork — 22 Napo­
vedi, poročila — 22.15 Za veselje in za ples
(plošče).

Belgrajska kratkovalovna postaja: YUA. YUB 
(49.18 m): 19.40 Poročila v slovenščini — YUF 
(1969m ); 0.30 Poročila v slovenščini za Južno Ame­
riko — YUG |1 9 6 9 m); 3.30 Poročila v slovenščini 
za Severno Ameriko.
(■■■■»■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■e
Darujte za starološki »Dom slepih«

zavod za odrasle stepel 
Čekovni račun št. 14.672 - »Dom slepih«, Ljubljana

G B N B B A b  R H I V I C K 1 :

B IL  S E M  V 
S T A L IN O V I  S L U Ž B I

Vrnil se je  na K itajsko, ne da bi bil odprl zaboje s k n ji­
gami. N ikdar se ni več n iti za tren u tek  spom nil »leninističnih« 
obljub, ki jih  je  bil s to ril v Moskvi.

Ko je  ča n g k a jšek  decem bra meseca 1927 svoj posel končal 
s tem, da je  v Š anghaju  postrelil in obglavil na tisoče kom u­
nistov, je  K om interna poslala H einza N eum anna, po p re jšn jeg a  
vodite lja  nem ške kom unistične stranke , v Kanton, da bi tam vodil 
vstajo. V staja je  tra ja la  natanko  dva in pol dneva te r  je  ve lja la  
sk o ra j dva tisoč človeških ž iv ljen j. Vse k ita jsk e  kom unistične 
vod ite lje  v Kantonu so usm rtili, Heinz N eum ann pa j e  pobegnil 
v Moskvo.

Docela neodvisen od velikanskega propagandnega s tro ja  po­
sam eznih kom unističnih s tran k  z njihovim i listi, časniki, k n ji­
gami in letaki, ki v e lja jo  na leto m ilijone do larjev , j e  ce n tra ­
liz iran i propagandni s tro j K om interne same. Ta s tro j im a v 
rokah u rad  za ag itac ijo  in propagando, v resnici pa ga vodi 
OMS in ga tudi p laču je . N jegova na jvažnejša  ob java je  »Med­
narodni tiskovni dopisi« v angleščini, francoščini in nemščini. 
Dopisi so v prvi vrsti določeni za uporabo mnogo stotinam  ko­
m unističnih časopisnih založnikov po različinh  državah. N arodni 
socialisti »o jih  poskusili posnem ati s svojo »Svetovno službo« 
(W eltdienst), k i izhaja v E rfu rtu  te r  jo  dele fašizmu prijaznim , 
proti judovskim  listom po vsem svetu.

Nič ne razbu ri Moskve bolj, kakor redk i p rim er, da u radni 
listi kom unističnih strank  dana znam enja različno razum ejo  te r  
do istega v p rašan ja  zavzam ejo naspro tu joče si stališče. Ko je  
bila deset dni p red  izbruhom  sedan je  evropske vo jne podpisana 
zveza med Nem čijo in Sovjeti, je  bila vzporeditev u radn ih  k o - ,

m unističnih glasil izpeljana do popolnosti. Londonski »Daily 
W orker«, parišk a  »Humanite« te r  »Daily W orker« v Združenih 
am erišk ih  državah  so hk ra tu  te r  z istim i besedam i razglasili to 
znam enje za izbruh  vo jne kot bistven doprinos za m i r . . .

K om interna v vsaki vodeči d ržav i na svetu izdaja pod na­
slovom »Komunistična internacionala«, list, k i vsebuje sklepe 
K om interne in  pa članke izpod peresa  vodilnih ru sk ih  in tu jih  
kom unistov.

Te vodilne izdaje  im ajo  dvojno  nalogo. Ne zago tav lja jo  samo 
enotnosti m nen ja  po vseh kom unističnih s tran k ah  v Evropi in 
Am eriki, tem več tv o rijo  tud i stro j, k i d a je  S talinu poroštvo, da 
bo imel dobrp organ iz iran  odmev za vse, k a r  v Moskvi ukrene. 
To j e  v zadn jih  le tih  vedno bolj pomembno.

Med velikim  čiščenjem  je  bilo K rem lju  ogrom no do tega, 
d a  bi ruskem u ljuds tvu  dokazal, k ako  ga p ri obračunu s starim i 
boljševiškim i ju n a k i v zahodni Evropi in  v Združenih am eriških  
d ržavah  k r ije jo  vsi kom unistom  nak lon jen i p isa te lji do zadnjega.

T u jc i se le  redko  zavedajo, kako  živ ljenjsko pom em bno je  
le ta  1936, 193? in 1938 za S talina bilo, da je  mogel iz jav lja ti, da 
angleški, francoski, am eriški, nem ški, po ljsk i, bolgarski in k ita j 
ski kom unisti enodušno odobravajo  obg lav ljen je  »trockističnih in 
fašističnih  steklih  psov te r  pocestnih tatov« s prv im a voditeljem a 
K om interne Zinovjevim  in Buharinom  vred.

2e p reden  je  K om interna uradno začela s tak tik o  ljudske 
fronte, je  OMS uvedla nov in p rev e jan  način za propagando. 
V Moskvi b o  prišli do m nenja, da za n jihove c ilje  ne zadostuje 
več obseči sam o ta k e  skupine, ki so se dale  navdušiti po ne- 
zak rinkan ih  udarn icah . V osebi W illija  M iinzenberga, ki je  ne­
koč bil vodilni nem ški kom unist te r  član državnega zbora, so 
našli sredstvo, da so lahko  k ren ili na področje, ki mu p rav ijo  
»Frontne objave«.

M iinzenberga so iz denarn ih  skladov OMS napihnili za v e­
likega založnika in  podjetn ika. Izda ja l je  za jem ljive  slikane liste 
in časnike, k i so bili vsi očitno nestrankarsk i, niso pa zato nič 
m an j »sočustvovali« s Sovjetsko zvezo. M iinzenberg se je  pozneje 
spustil tu d i v film ski posel te r  ustanovil družbo, ki je  zaslovela 
pod imenom »Prom etheus«. M tinzenbergova p o d je tja  so imela

krepko  vodstvo in so razširila  delavnost km alu tudi v skand i­
navske države. Ko j e  prišel na oblast H itler, je  M iinzenberg p re ­
selil svo je ob rate  v P ariz  in Prago.

Ko je  veliko čiščenje seglo tudi po M tinzenbergu, se je  po­
kazalo, da n jega  ni mogoče tako lahko u je ti. Povabilo, naj 
»obišče« Moskvo, je  odklonil. D im itrov, p redsednik  K om interne 
mu je  pisal pom irja joča pisma, v k a terih  je  poudarja l, kako  zelo 
ga Moskva po trebu je  za važne nove naloge. M iinzenberg pa ni 
ugriznil. Nato mu je  GPU poslala svojega agenta Beleckega, naj
bi ga p repriča l, da se mu ni treb a  n ičesar bati. Belecki je  do ­
kazoval :

»Kdo odloča o vaši usodi? D im itrov ali GPU? Jaz pa vem, 
da je  Ježov na vaši strani!«

M iinzenberg pa ni šel v past. Vse po le tje  in še v jeseni 
1937 se je  skrival, k e r se je  bal še »močnejše« oblike pregovar­
ja n ja . Svoje obrate  je  izročil šm era lu , češkem u komunistu. Nem­
ška kom unistična s tran k a  je  M iinzenberga izk ljuč ila  te r  ga odslej 
im ela zapisanega kot »sovražnika ljudstva«. M iinzenberg je  po­
tem  sedel živ v Parizu, a ni n ik d a r odk rito  nastopil proti Stalinu.

Po sedmem zboru K om interne 1935 so bile M iinzenbergove 
»Frontne objave« postav ljene za zgled vsej Evropi in Združenim 
am eriškim  državam . K om interna je  v P arizu  ustanovila celo ve­
černi dnevnik. (Ce Soir«.) Pa vseeno je  v zadn jih  treh  ali štirih  
letih izdala za »nestrankarske« ob jave in fron tne organizacije v 
Združenih am eriških d ržavah  več kakor v sleherni d rug i državi.

D okler se je  Moskva d rža la  k rinke  skupne varnosti in so­
vraštva do H itle rja , je  am eriška javnost bila krasno bojišče za 
n jene propagandiste . Namesto, da bi ustanav ljali p rev ra tn e  »ka­
dre« med am eriškim i delavci, je  šlo za to, da so u radn ike Roose­
veltove »nove dobe«, poštene trgovce, voditelje strokovnih  zvez 
in časn ik arje  p repričevali, da sto ji S ovjetska R usija v p rv i vrsti 
bojevnikov »za svobodo in dem okracijo«.

Ko je  na višku gonje za ljudsko  fronto posta ja la  d ik ta tu ra  
v Sovjetski zvezi bolj in bolj to ta litarna, čiščenje pa odločujoče 
d e ja n je  v sovjetskem  živ ljen ju , se je  K om interna bolj kakor 
kdaj koli p re j, in to  pot v vseh bistvenih točkah, razvila v p ri­
vesek GPU.

Za Jugoslovansko tiskarno v Ljubljani: Jote Rramari« ~  Izdajatelj: inl. Jot« Sodja ~  Urednik: Mirke Javornik «. Rokopisov ne vračamo ~  »Slovenski dom« izhaja vsak delavnik ob 12 ~  
V ponedeljkih je ju tran jik  ~  Mesečna naročnina je 14 din. ta inozemstvo 26 din ~  8amo ponedeljski »Slovenski dom« velja mesečno 5 dinarjev , polletno 25 d inarjev  «elnletnn 50 dinarjev 
U r e d n i š t v o :  Kopitarjeva ollea «/111 ~  U p r a v a :  Kopitarjeva ulica «, Ljubljana ~  T e l e f o n  «M)1 do 40-05 ~  P o d r o l n i c e :  M aribor, Celje, Ptuj, Jesenice, K ranj, Novo mesto Trbovlje.


